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Boia maghiarisării.
Mare fierbere este în partea de 

dincolo a monarchiei nóstre. Din 
causa nemulţamirilor şi luptelor na
ţionale, maşina statului nu mai póte 
umbla cum se cade şi este pus în 
primejdia şi pactul între Austria şi 
Ungaria, şi însu-şi dualismul.

Acuma a început se recunoscă 
lumea, şi dincolo şi dincóce de Laita, 
că întărirea şi consolidarea statelor 
nu e cu putinţă fără mulţumirea po- 
pórelor, din cari se compun.

Numai la noi, în statul acesta 
stăpânit de şovinismul unguresc, nu 
se ţine încă sémá de acest adever, 
cu tóté că încât pentru Austria, 
chiar foile guvernului Szeli sunt si
lite a-1 recunósce acum, fiind-că s’au 
convins, că fără de împăcare intre 
Ceh! şi Germani nu se va puté în
cheia definitiv pactul şi nu vor mai 
puté dăinui nici instituţiunile dualiste.

In dieta ungară numai de ace a 
e vorba, ce vor Maghiarii, guver
namentalii şi cei din stânga estremă, 
ce le place lor şi ce nu le place, ér’ 
cât pentru naţiunile ne maghiare am 
rémas de-ocamdată cu maghiarisarea.

Acésta este nefericirea cea mare 
a stărilor dela noi, că a întrat în 
capul stăpânitorilor unguri, că cu 
orî-ce preţ trebue sé ducă la sfîr- 
şit maghiarisarea, lucru nebunesc 
şi cu neputinţă.

Dér ei o cer şi o vor, aşa că 
li-s’a făcut de a doua natură se nu 
mai aibă înţeles pentru nimic alt
ceva, ce ar fi spre binele ţerei şi al 
popórelor ei, ce ar puté sé le unésca 
printr’o roditóre şi pacînică conlu
crare spre înaintarea bunăstarei co
mune, ci sé se gandéscá numai şi 
numai la  aceea ce numesc ei „ma
gyarosodás “.

O dovadă pentru acesta aduce 
foia naţională sáséscá din Sibiiu, 
care reproduce un articul dintr’o 
revistă septemânală din Papa, co
mitatul Vesprim, articul scris de un 
deputat cu numele Bauer, acjí „ma
gyar emberw, dér care de sigur se 
trage şi el din viţa germană.

Acesta a scris despre Saşii din 
Ardeal, printre cari a umblat, şi 
laudă însuşirile poporului săsesc, di- 
liginţa şi stăruinţa lui în cultură 
spune cât de mult Saşii sciu să 
preţu0scă pe conducetorii lor, dintre 
cari cei dintâi sunt preoţii, cu cari 
poporul sé sfătuesce în tóté afa
cerile însemnate bisericesc!, şcolare, 
comunale etc.

După tóté, ce le spune despre 
starea înaintată a poporului săsesc, 
după ce vorbesce apoi şi de aceea, 
că se înmulţesc prea încet, numitul 
deputat cjice: „Astăcji Saşii de fapt 
încă nu sunt fiii cei mai însufleţiţi 
ai acestei patrie, ceea-ce s^ ^ H e  
vedé mai ales din nepăsare, ^ - y ^ ţ ă  
cu maghiarisarea (magyarosodţ \j‘.)

In fine cjice, că ar trebui câşti
gaţi Saşii pentru maghiarism cu 
tact şi cu băgare de sémá, nu înse 
cu întrebuinţarea forjei, care-i înve- 
ninéza. Atunci Saşii vor deveni şi 
bravi şi credincioşi fii ai patriei, pe 
cari se vor puté sprijini Maghiarii, 
avénd în ei un contra-pond faţă cu 
„valahi sarea “.

Acestea sunt frasele, de cari se 
folosesc şoviniştii maghiari şi ma- 
ghiaroni de câte-orî e vorba de 
Saşi. Dér imputarea, ce li-o face depu
tatul din Vesprim, că sunt nepăsători 
faţă cu maghiarisarea, a stârnit pro
testul fóiei săsesci din Sibiiu. Nu 
numai, cjice ea, că am fi nepăsători, 
dér avem cel mai mare dispreţ 
pentru maghiarisare, de care Saşii nu 
vor sé scie în nici un chip, de li- 
s’ar impune cu forţa, ori cu „tact 
şi băgare de sémá“.

Suntem Germani şi voim sé ré- 
mânem Germani, esclamă amintita 
fóia, şi nu ne pasă, dâcă din causa 
acésta ni-se impută, că am fi réi 
patrioţi. Doră nu va crede deputa
tul Bauer, că noi, Saşii, am pute fi 
ce suntem astăcji, décá ne-am lăpeda 
cu toţii de germanismnl nostru şi 
am îmbrăca haina naţionalităţii ma
ghiare. Numai simţul naţional a fă
cut din noi prin cursul timpurilor 
ceea ce suntem.

Organul săsesc sibiian mai cere

după tote acestea desluşire dela 
amintitul deputat, că ce înţelege el 
sub „maghiarisare44 şi a „căştiga 
pentru maghiarismw. Ni-se pare, că 
prea vrâ se se arate prevenitore foia 
săsâsca faţă cu deputatul maghiaron, 
pentru-că a scris simpatic despre 
Saşi. El nu va fi în stare se dea o 
lămurire.

Ca toţi şoviniştii, este stăpânit 
şi cel ce a scris în „Papai Lapoku 
despre Saşi de acea b61ă contagiosă, 
pentru care nu esistă alt leac, altă 
esplicare, decât că este o bolă peri- 
culosă şi care nu se pote clarifica 
şi precisa, decât numai pe calea ce
lei mai energice lupte în contra ei, 
celor mai uriaşe sforţări pentru stîr- 
pirea ei din partea celor, pe cari îi 
ameninţă cu infecţiune.

Şi suntem siguri, că „maghia- 
risarea“ va trebui se-şi afle şi ea 
leacul ei, căci nu se p6te la finitul 
secuiului al 19 lea, ca pop6re în
tregi se fiă nimicite în esistenţa lor 
naţională.

Revista politică.
înăuntru septemâna acesta a 

fost destul de sgomotosă şi agitată. 
Ea s’a început cu furtuni şi vifore 
în dieta din Pesta provocate de stân
gacii kossuthişti în potriva guvernu
lui. După lungă aşteptare şi trăgă- 
nare, în şedinţa de Luni a dietei 
ministru-preşedinte Szell a respuns 
la interpelaţia, ce i-s’a fost adresat 
deja de mult cu privire la  ordinul 
dat de ministrul comun de resboiu, 
dispunând, ca la adunările de con* 
trolă a reserviştilor din armata co
mună, aceştia au se respunda cu 
nemţescul „hieru la apelul nominal 
S ’a întâmplat înse, că nu numai în 
Boemia şi Moravia, ci şi în Ungaria 
limba de serviciu a armatei a fost 
de astă-dată desconsiderată, şi mulţi 
dintre reserviştii unguri au respuns 
cu ,.jelen“ în loc de „hier“, din care 
causă au fost pedepsiţi cu arest. 
Mare sfară s’a făcut la timpul seu 
prin gazetele unguresci din pricina 
acestor pedepse, plângendu-se ele,

că în statul unguresc limba maghiară 
e prigonită în armată şi sé calcă 
dreptul ei. Afacerea a fost dusă şi 
în parlament prin interpelaţia kos- 
suthistului Barabas.

Ministru-preşedinte Szell réspun- 
cjend lui Barabas cjise, că ministrul 
de résboiü a fost în drept, pe basa 
legii militare, sé dea cunoscutul or
din, dér că au fost pedepsiţi numai 
aceia din reserviştî, cari au dovedit 
renitenţâ, nicî-decum înse pentru limba 
maghiară. Respunsul ministrului a 
fost întâmpinat cu strigări furtunóse 
de desaprobare din partea stângei 
estreme, imputându-i-se, că el, mi
nistru maghiar, nu aperă dreptul 
limbei maghiare, că Ungurii s’au în
şelat amar în el ş. a. C’un cuvânt 
a fost scărmănat şi atacat cu vehe
menţă din partea kossuthiştilor. Ba 
Barabas a mers aşa de departe, în
cât ridicându-se pentru a réspunde 
lui Szell, s’a atins şi de Coronă cji' 
când, că „regele maghiar“ nu rés
punde cu aceeaşi iubire párintésca la 
iubirea fiéscá nemărginită a naţiunei 
maghiare. De aici a urmat, că în 
şedinţa dietei de Marţi preşedintele 
Perczel l ’a chiămat la ordine pe Ba
rabas pentru cuvintele cjise la adresa 
monarchului. Cu acâstă ocasiune 
furtuna în dietă a isbucnit din nou 
şi s’a ţinut şi şedinţă închisă, în care 
deputatul Polonyi încă a cjis vorbe 
grele la adresa „regelui maghiar“.

Afară de acésta şedinţele din 
urmă ale dietei au fost sgomotóse 
şi la desbaterea asupra proiectului 
despre CVOtă. Lupta contra urcării 
cvotei o portă, firesce, tot partida 
stângacilor kossuthişti.

Precum nici că se putea altfel 
în împrejurările de acjî, încurcăturile 
din Austria au ajuns la culme. Mai 
sunt numai trei septemânî pănă la 
sfîrşitul anului, şi încă nici una din 
legile, ce se cer neaperat pentru în
cheierea pactului, nu este votată. 
Cehii vecjând, că nu se face destul 
pretensiunilor lor de drept, au înce
put a face şi ei, ca mai înainte Ger
manii, obstrudiune. Guvernul Clary, 
vecjend, că nu-i glumă, s’a hotărît

FOILETONUL „<*AZ. TRANSU.
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La Santa la crâşmăresă,
Cu ochi mari de puică-alăsă, 
Bea Codrean se veselesce 
Cu Şanta se drâgostesce.

Alecsandri.

I.

Iotr’un fund de pădure, unde se 
împreună doue rîpi adânci, hăţaşe 
de vulpi şi de lupi, ardea un ioc în 
jurul căruia doispre zece 6meni şe
deau culcaţi la păment şi sfătuiau 
între dânşii. Căciulile ier ţurcăneseî, 
de blană de oie brumariă, îndesate 
pănă lasprîncene; minteneie de aba 
albă, împestriţate cu găitane negre 
şi aninate câte pe un umer; măaun- 
chiurile de cuţite, ce eşiau din tu- 
retee şi oţelele de pist6ie, ce strălu-

*) Din colecţia „Novele“, voi. I., Bucurescî, 
Edit. Librăriei Socec & Comp. 1886.

ceau în curelele dela bréu, le de- 
deau o înfăţişare fiorósá, vecluţl mai 
ales nóptea prin desimea copacilor 
luminaţi de foc. Ceva mai departe 
sub crengile unui stejar frunejos se 
vedea o piramidă de pusei, pe ţevile 
cărora se oglindau scânteile, şi mai 
departe încă, la marginea întunere- 
cului, unde focul nu mai arunca de
cât slabe luciri, doispre-cjece cai pri
poniţi păsceau printre copaci.

— S’au înăsprit vremile, (Jise 
unul dintre cei doispre-cjece tovareş! 
cătră vecinul séu, care sta lungit la 
pămeat şi fuma leneş din lulea.

— Da, respunse celalalt, cucul 
nu ne mai cântă în faţă de un timp 
íncóce — par-c’a perit semîoţa că- 
iéíorilor cu bani.

— Numai Manoli e mai noro
cos dintre noi.

- Ba că chiar! respunse Ma
noli. întâlnii şi eu o biată baba c’ua 
dinte în gură şi c’un suman în spate.

— Şi ce ai iăcut ?
— l-am luat sumanul.
— Dér baba ?

— B a b a ? ... i-arn d t răvaş de 
drum c’o palmă peste obraz.

— Bine, dér ce cjice căpitanul 
de tóté aceste? ... Câ o sé ne facă 
sé mucecjim cu mânsle în buzunare?

— Căpitanul?... Căpitanul cu-şî 
bate capul cu noi.

— Ce fel, nu şî bate capul?
— Apoi trebua se ai puhăele 

pe ochi şi lapte în loc de creeri, 
pentru-ca sé nu vecji şi sé nu în
ţelegi, ce se petrece ?

— Ce ae petrece?
— Căpitanul are gărgăuni de 

muere în cap
— Am înţeles! . , .
— Aşa, mei Alexe !. . .  Lupul 

s’a prefăcut în miel şi se gudură la 
piciórele crâşmăresei Şanta. Nu ve
deţi, că în tóté nopţile el lipse3ce 
dintre noi?

- -  Nu-i vorbă, că crâşmarâsa e 
frumosă. băgă de séma uü ai treilea, 
dér dragostea şi cu căpitănia nu 
merg împreună. Trebue se-şi alegă 
una din doué.

- D a!... Da!... răspunseră cu 
toţii, că de nu!....

— Că de n u !., strigă sărind în 
picióre Dumán, un hoţ nalt, spătos, 
cu sprâncenile podumorîte, că * de 
nu!.... îi vom arăta, decă cuţitele 
nóstre sciu séu nu tăia în carne ma
cră. Mergă sé tórcá în fureá, ér nu 
sé ţ ê puşca în spate şi se atée în 
iruntea a doispie-cjece voinici ca noi. 
N’am lăsat dór satul şi târg ca se 
venim în codru ae ne muermj. De- 
aceea ascultaţi-me pe mine: când 
va veni căpitanul, se i spunem se-şi 
caute de drum. — Ne-am săturat de 
ijile fără trebă şi de nopţi cu prea 
multă odihnă.

— Bine vorbesce Duman, stri* 
gară cu toţii, séd însărcinăm sé spue 
căpitanului hotărirea nostră şi se I 
alegem pe densul căpitnn.

— Pe mine ?..„.
— Pe tine.
— Juraţi!.... cjise Duman sco

ţând cuţitul din tecă.
— Jurăm !.... răspunseră ceilalţi, 

încrucişând cuţitele cu el.
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iute şi de graba a încerca se-i îm
pace cum-va pe Cehi — de-ocamdată 
cel puţin — ca se se lase de obs- 
trucţiune. In scopul acesta a iniţiat 
o conferenţă parlamentară cu scopul de a 
face cu putinţă o înţelegere între 
Cehî şi Germani privitóre la  drep 
tul de limbă. Cehii adecă au cerut 
se se introducă îndată prin lege din 
nou limba cehică ca limbă oficială 
internă în tote districtele cehi ce şi 
mixte, căci numai atunci Jvor înceta 
de-a mai face obstrucţiune. Germanii 
înse nu s’au învoit, şi aşa conferenţa 
de înţelegere a rëmas lără de nici 
un résultat.

După'ce deci nu s’a putut face 
nici o înţelegere între Cehi şi Ger
mani şi nici guvernul Ciary nu s’a 
retras, fâcênd loc unui ministeriu ales 
din sînul majorităţii, clubul Cehilor 
tineri a ţinut şedinţă alaltăeri, Joi, 
şi a hotărît se continue obstrucţiunea 
cu tóté mijlócele, nű numai în ca 
meră, ci şi în comisiunea jsudgetară. 
Etă comunicatul, ce l ’a publicat clu
bul Cehilor:

„ín clubul Cehilor s’a raportat despre 
resultatul acţiunei de înţelegere şi asupra 
tratărilor cu guvernul. S’a constatat, că 
membrii germani ai conferenţei de înţele 
gere au respins chiar şi propositiunile aşa 
de moderate ale preşedintelui camerei, 
Fuchs. In sensul şi în consecenţa unei ho- 
tărîrl de mai înainte, clubul s’a sfătuit asu
pra procederei sale tactice în viitor faţă cu 
diferitele proiecte de legi ale guvernului. 
In acéstá privinţă clubul a luat următorea 
hotărîre :

„După-ce conferenţa de înţelegere cu 
Germanii a avut deplin nesucces, a decis 
clubul, de-a împiedeca cu tóté mijlócele ob- 
strucţiunei desbaterea şi votarea lejei budgetare 
provisorie*.

Cehii aşa dér vor cu ori-ce preţ 
se restórne guvernul actual Clary, 
căci décá acesta nu va puté se is- 
butescă a i-se vota budgetul încă în 
anul acesta, va trebui se se retragă. 
De aceea Cehii au lăsat de-ocamdată 
la  o parte proiectele de lege pentru 
pact, şi se mărginesc a declara nu
mai, că vor împiedeca numai vota
rea proiectului de budget provisor. 
Décá vor isbuti Cehii cu obstruc
ţiunea lor, atunci nu rëmâne alta, 
decât ca séu së dimisioneze cabinetul 
Clary, séu se se disolve parla
mentul. In caşul din urmă budgetul 
şi celelalte legi pot fi puse în vigóre 
cu ajutorul §-lui 14 prin ordonanţe 
împărătesei. Contele Clary, ce-i drept, 
a (Jis? că el nu va guverna cu § ul
14, dér urmaşul lui póte së 1 folo- 
séscá la cas de lipsă, deşi comisiu
nea camerii alésá pentru a lua o

hotărîre cu privire la aplicarea §-lui 
14 a hotărît ştergerea lui. Hotărîrea 
acésta nu va fi adusă înaintea par
lamentului şi §*ul 14 va fi salvat 
şi se va puté ârăşî ap lica ; ér minis- 
tru-preşedinte Szeli a cjis în dieta 
ungară, că lui nu-i pasă cum vor fi 
esecutate legile pactului în Austria, 
prin votul parlamentului, ori prin or
donanţe pe basa §*lui 14, numai se 
fiă esecutate.

In şedinţa din Sâmbăta trecută 
a delegaţiunei ungare, ministrul comun 
de esterne contele Goluchowski şî-a 
făent espunerile asupra situaţiunei 
generale politice. Este obiceiü, ca tot- 
déuna cu prilejul întrunirei delega* 
ţiunilor se se facă de cătră minis 
trul comun al afacerilor streine o 
astfel de dare de sémá. Aşa s’a fă
cut şi de rendül acesta. Goluchowski 
a 4is în espunerea sa, că dela în
trunirea din urmă a delegaţiunilor 
pacea n’a fost turburată, er de res- 
boiul, ce bântue acum în Africa de 
miac|ă-c|i, n’avera se ne temem, căci el 
nu se va estinde şi asupra Europei. 
Vorbi apoi despre tripla alianţă şi c[ise, 
că legătura dintre Austro-Ungaria, 
Germania şi Italia e mai tare şi mai 
solidă acjî decât orî când, urmărind 
ţînta pusă dela început: păstrarea 
păcii. In legătură cu acésta aminti 
despre legăturile strînse dintre mo
narchia austro-ungară şi Rusia, avend 
de scop a îngriji înainte de tóté asu
pra ordinei în Orientul europén, pre
cum şi a susţinerii stărilor de faţă 
politice şi teritoriale din Peninsula- 
balcanică —Goluchowski, continuând 
cu espunerile sale, tăcu amintire în 
măgulitor© cuvinte despre România 
cjicând, că „o conducere înţeUptă, des• 
toinică şi probată a afacerilor, a format 
din regatul român deja mai de mult un 
clement de ordine şi de stabilitate1,1 şi că 
de ambele părţi se cultivă cu deo
sebită îngrijire intimitatea raportu
rilor de bună vecinătate. — Serbiei, 
Bulgariei şi Greciei le recomandă 
ocrotirea şi apérarea instituţiilor lor 
interne, ér încât despre Turcia c|isei 
că Sultanul are multe intenţiunî 
bune, înse organele lui administra
tive nu-1 prea ascultă. — încât des
pre raporturile cu statele din apu
sul Europei, Goluchowski declară, 
că sunt din cele mai intime şi mul- 
ţămitore. Face apoi amintire des
pre conferenţa dela Baga lăudând ni- 
suinţele ei, şi în fine se pronunţă 
asupra politicei comerciale, reclamând 
întărirea marinei asutro ungare.

Dér n’apucase se se pérdá în 
sînul codrului ecoul acestui de pe 
urmă cuvânt „jurămw, că un tropot 
de cal se aucji în apropiere, şi iute 
ca fulgerul un om descălecă şi se 
înfăţişă dinaintea hoţilor. Era căpi
tanul.

-— Ca larmă se aude între voi?
Toţi muţiră dinaintea lui; ve- 

deadu-i fruntea încărcată de mâniă.
— Nu réspunde nimenea? adause 

el cu un glas, care resbătea ca tu 
netul în inimile lor.

Atunci Duman spătosul, eşind 
din grămada koţiilor şi punâadu-se 
în faţa lui, îi cjise cu ton hotărît:

— Căpitane!.. Tovarăşii mei m’au 
însărcinat se ţi «pun, că ei s’au să
turat se-şî vadă puscile tot-deuna 
pline şi pungile tot-deuna deşertate, 
că ei n’au venit în codru se prindă 
vrăbii, nici sé culéga üregei, nieî se 
ofteze de dor de muiere; şi décá 
tu ai ajuns a fi de rîsui crîşmăresei 
Şanta, apoi ei s’au hotărît se nu te 
mai asculte şi şi-au ales alt căpitan. 
Ce respuns se le dau?

Mii de scântei b că parară sub ge
nele căpitanului la au^ul acestor 
cuvinte,

— Éta respunsul, clise el, şi sco
ţând un pistol dela brâu, îl descărcă j 
în pieptul lui Duman, care învârtin- j 
duse pe călcâe, căc|u mort pe loc.

— Mai are se-mi spue cineva 
c e v a ? ... adauwe căpitanul.

Nici o vorbă, nici o ş0ptă nu 
eşl din pieptul hoţilor încremeniţi.

— Ascultaţi copii î . . .  cjise el ca 
un p-las poruncitor, de care erau de
prinşi se tremure cei mai aprigi din 
banda ea ; cine v’au scăpat pe voi 
de zapcilic, da bir, de havalele, care 
ve topiau munca şi ve uscau pute
rile; cine v’a pus puşca ’n mână, şi 
v’a insuflat dor de voinicie, voi, care 
nu eraţi deprinşi decât se salahoriţi 
prin târguri şi sé scurmaţi pămân
tul pe la ţeră ? cine v’a dat codrul 
în stăpânire, cu tóté potioele şi poe- 
nile lui şi v’a înveţat sé prindeţi 
ursul în bârlog şi se împrăştiaţi po* 
teraşii, ca cârduriie de poterniebi, 
décá ou eu, căpitanul Codrean?...

Rgsboiul dintre Englesi şi Buri.
Englesiiau ajuns la mare strîm- 

tóre. De tote părţile sunt atacaţi în 
Africa de mia4ă-cji- In timpul din 
urmă s’au résculat in potriva lor 
deci de mii de Olandesi (Buri) din 
Capland, ţâră stăpânită de Anglia. 
O cétá de 1200 de resculaţî a ocu
pat oraşul Dordrecht, alta de 1500 
a ocupat oraşul Steynsburg, de unde 
trecând, spre miacjă-cii a ocupat şi 
oraşul Maraisburg. Pretutindeni pe 
unde trec, resculaţii strică şi nimi
cesc căile ferate şi telegraful, şi ar
mata englesă din Capland nu e în 
stare nici sé apere oraşele şi căile 
ferate, necum sé mai stea la luptă 
deschisă cu Burii. Guvernorul Milner 
din Capland a provocat pe cetăţeni 
sé ia armele în propria apérare 
contra resculaţilor.

Strigăt de durere ridică acum 
gazetele englesescî în faţa acestei 
situaţiunî, căci Englesii au pierdut 
deja pănă acum apró pe la 5000 de 
omeni în morţi, răniţi şi prisonerî, 
fără a fi făcut măcar un pas înainte. 
Chiar şi marea e duşmană Engle- 
silor. La insula St. Elena, vaporul 
„Ismore“ a naufragiat şi s’a cufun
dat înecându-se 200 de cai şi cu- 
fundându-se în adâncurile apelor tote 
tui£*\ile şi muniţiile de résboiü.

/s._ ţ)er cum stau Englesii în Na- 
ta tnCGeneralul White avea acolo
12.000 de soldaţi, formând corpul 4 
de armată. Oştirea acésta e închisă 
în Ladysmith, pe care Burii îl bom- 
bardézá din nou. De şâse septemâni 
de când se dau luptele în jurul La
dy smithul ui, armata lui White a 
consumat aprópe toţi articolii de 
hrană, şi décá Buller nu va merge 
curând se-o scape, ea e ameninţată 
a pieri de fóme, séu a-se preda. 
Burii înse ţin calea lui Buller, ei 
s’au întărit înderetul rîului Tugela, 
având acolo sub comanda lui Jou- 
bert 15,000, ér lângă Ladysmith
12.000 de omeni. Ca sé scape pe 
White, Buller ar trebui sé tréca 
rîul Tugela, ceea-ce cu greu sé póte 
întâmpla.

La apus Englesii stau tot aşa 
de reu. Aici armata lordului Me- 
thuen a perdut la Modder-River o 
luptă fórte însemnată, în care au 
căcjut 12 0 0  Englesi. Burii ţin calea 
lui Methuen, ca sé nu potă merge la 
Kimberley, unde generalul Kekevich 
stă închis cu 60C0 de soldaţi.

Englesii au pe câmpul de luptă 
cu totul 60,000 de soldaţi, înse ar
mata acésta e împrăsciată şi împre
surată pretutindeni, şi nicăiri nu se 
póte concentra. Nu le-a mai trebuit

— Aşa este ! . . .
— Atunci, care-i nemulţămirea 

vâstră? Se crede 6re cineva mai 
vrednic decât mine, se ve fia căpi-

|tan? se ieaă acela aici la lumină şi 
se se rnesure cu mine.

ţ)icend aceste cuvinte, căpitanul 
Codrean sta drept ca un stâlp dioa 
intea lor, cu faţa ana^nmţâtore, cu 
buzele tremurând de mâniă şi aş
tepta. Nime au e?i la luptă.

— Ve ert pentru a3tă-datâ, copii; 
înse se nu mai cerce nimene se-mi 
surpe drepturile, căci pe sfântul 
Dumnezeu, va merge după Duman !... 
Şotrea, vino încoee ! . . .  Se te îmbraci 
în haine de cerşitor, se-ţî prefaci 
faţa şi mersul, şi mâne in cjori de 
cjiuă se pleci la Iaşi, se afli ce ee 
petrece. Am aucjit, că o poteră mare, 
mai mare decât tot deuna, are se 
năvălescă asupra ndstră. C^ută se i 
scii numerul şi drumul pe unde are 
se apuce.

— Ascult.
Aceste cjise, Codrean descinse
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acum, decât resc61a Olandeeilor în 
Capland, pentru-ca se fiă puşi în 
starea cea mai desperată.

Intr’aceea sosesce din Londra 
prin Berlin soirea, că oraşul Mafehing 
ar fi căcjut. Telegramele englese înse 
spun numai atât, că a fost o luptă 
înverşunată la 28 Noemvre în jur 
de Mafeking, în care a că(Jut ma
jorul engles Scott Turner şi vre o 40 
soldaţi.

In general 4is> causa Angliei 
stă forte reu în Africa de miacjă-4i. 
O foie berlinesă publică o scrisore 
particulară, ce i-se trimite din Lon
dra şi în care se cjice: „Un ofiţer 
engles prisonier a spus în Stander- 
ton, că din gura lui Withe a aucijit 
cuvintele: „In contra unei armate, 
care bine scie pentru-ce se luptă: 
pentru pâment, familia şi libertate, noi 
şi miliţia nostră cu greu vom se
cera succeseu. In aceea-şî scrisore 
se cjice, că e de admirat încrederea, 
ce Burii o au în puterea lui Dum
nezeu. Ei cred firm, că Dumnezeu 
este pe partea lor şi că Transvaalul 
va învinge!

— 2 > Noembre v.
Aniversarea căderei Plevnei. In 28 

Nov. v., fiind aniversarea căderei Plevnei, 
un serviciu divin se va oficia, ca în toţî anii, 
în Bucurescî la biserica Spirea-Vech^ din 
Délu-Spirei, la 10 dim. M. S. Regele şi A. S.
R. Principele Ferdinand, însoţiţi de casele 
Lor militare, vor asista la ceremonia reli- 
giosă, după care Augustul nostru Suveran 
va primi defilarea detaşamentelor de trupe 
din garnisonă, ca,rî se vor afla acolo cu 
drapele şi musică. Vor fi faţă d-nii ofiţeri 
generali şi superiori din Capitală, în mare 
ţinută. De asemenea vor asista la acéstâ 
paradă toţt d-nii miniştri şi înalţii demni
tari ai Statului. Oraşul va fi pavoasat. Séra 
se va da la palatul regal banchetul mili
tar obicinuit. f

— Tot cu ocasiunea aniversării căderii \ 
Plevnei, clubul oficerilor în reservă va or
ganisa o serbare, la care va asista şi Prin
cipele moştenitor Ferdinand. D. locot. în 
reservă Nicolas Teodorescu va ţinâ o oon- 
fereDţă despre „Luptele dela Plevnaw. [

IPentru masa studenţilor dela şcolele [ 
medii şi superior© din Braşov a întrat dela 
d-1 Dr. Ioan Mihu, director al institutului î 
„Ardeleana44 din Orăştie 9 0  fi., suma di
urnelor ce-i cotnpeteau d-sala oa comisar | 
consistorial esmis la Braşov în afacerile | 
administraţiunei şcolare. Esprimăm cele 
mai vii mulţămite pentru acest nobil dar ; 
al distinsului nostru bărbat. — Direcţiunea 
şcolelor.

pistólele dela brâu, lepădă cuţitul, | 
aruncă puşca din spate şi întrând j 
între hoţi cu mâniie gólé, ca şi 
cum nimic nu s’ar fi petrecut, se | 
lungi la pământ în apropierea fo
nului, şi-şi aprinse cu linişte luléua, 
ér hoţii devenind blânrji ca nisce 
miei. abia indrăsniau se se uite în 
ochii lui, îotr’atâta scia el sé i stă* 
paoéscá.

Codrean era nalt, frumos, înse 
de-o frumseţă sălbatică, la vederea 
căreia ori-ce om se simţia cuprins | 
de mirare şi spaimă tot-odată. Bra* | 
ţul séu vînjos nu întâlnise încă piept ® 
omenesc, care sS-i stea împotrivă şi - 
glonţii sei nicî-odată n’au mers în; 
deşert. Codrean avea un al doileaI 
suflet, un cal roib, fugar de viţă, f 
care muşca în carne de poteraşi ca*' 
în iérba pământului şi-l ducea tot-t 
dâuna unde ei au duşmanii mai deşi, 
căci acolo îi plăcea lui Codrean se 
se hírjonéscá cu mórtea. Codrean 
se primbla pe drumuri, prin sate,f 
prin târguri, tot-déuna cu alt nume,í
cu alte haine, cu altă figură, încâtr

ii
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Generalul Emil Neuhold -f*. DeU 
familia răposatului comandant al garnisó- 
nei nóstre, primim următorul anunţ; fu
nebra :

llka, Neuhold de Sövényháza nàsc. 
Bittó de Sárosfalva, vestecoe ou durere, íu 
numele tuturor rudeniilor, încetarea dm 
▼iâţă a neuitatului soţ resp. cumnat, a 
domnului c. r. General de brigadă Emil 
Neuhold de Sövény háza, cavaler al ordu- 
nului Coronei de fier, posesor al crucei militare 
pentru merite, a medaliei de argint pentru 
virtute militară şi a celei de rèsboiu, a însem
nului de serviciii oftcertsc cl. -2, apoi a ordi
nului prus. al Vulturului Boşu cu briliante, a 
ordinului reg. prus al Coronei cu stea etc. 
etc. Comandant al brigádéi de infanteriă 31
— care a adormit în Domnul Joi în 7 De- 
oemrre 1899 la 7 óre dim. după o scurtă 
suferinţă. Rămăşiţele pământesc! ale scum
pului decedat se vor binecuvânta solemnei 
Sâmbătă în 9 Decemvre la 3 óre d. a. în 
locuinţa răposatului, strada Catarinei Nr.
1 şi după aceea se va transporta la Raab. 
Parastasul se va face Lunî în 11 1. c. di- 
minâţa la 7У2 óre în biserica rom. cat. din 
cetate în Braşov şi apoi şi în Raab. — 
Fiâ-i ţdrlna uşoră !

B r a ş o v , în 8 Decemvre 1899.
Mâncarea voluntarilor. Precum se 

scie, în miliţiă faţă, cu voluntarii, oarî servesc 
pe cheltuiala statului, nu se face escepţiă 
nioî în ce privesce mâncarea. Trebue să se 
mulţumâscă cu ceea ce mancă orï-се recrut 
de rând. Aveau însă până acum privilegi 
în astă privinţă voluntarii pe spesele pro
prii. Ei puteau să se resfeţe şi în de-ale 
mâncării, pe la birturî elegante — firesce 
pe socotéla propriă. De acum înainte însă 
li-S3 va înterdice şi lor acest favor. Ei vor 
avé a se îndestuli cu viptul pregătit în 
culina militară, îu rând cu voluntarii mai 
sermanî. Deosebirea între ei va fi numai, 
că voluntarii bogaţi vor plăti pentru prâncj, 
ér cei seracî îl vor primi gratuit.

0  intimpinare ne trimite d-1 George 
Guiman din Poiana-mărului cu privire la 
corespondenţa d-lui paroch Micu, pe care 
am publicat’o în numărul de Dumineca tre
cută. D-1 Guiman nu consimte cu laudele, 
ce părintele Micu le-a adus d-lui Voda, 
fostul notar din Poiana. Decă şcolarilor 
li-.«e împart cărţi din fondul pauperial co
munal, meritul, фее d-1 Guiman, este al 
celor ce au întemeiat fondul, ér nu al d-lui 
Voda. Décá afacerile soolare merg bine, 
meritul este al poporului. Critică adminis
traţia comunală de sub conducerea d-lui 
Voda, presentându-o ca puţin consoienţi0să, 
de asemenea critică şi administraţia biseri- 
céscá şi purtarea socotelilor de pe timpul 
când s’a clădit scóla etc. Tot asemenea 
néga, că d-1 Voda ar fi lucrat desinteresat 
în contra beţiilor, căci însu-şî era, împreună 
cu părintele Micu şi cu d-1 G. Enescn, to- 
vareş la susţinerea unei cârciume etc. — Ve
dem din tóte, că adevărata stare a lucru
lui e greu de constatat. Mai bine vor face 
însă Românii din Poiana, decă nu vor mai 
aţîţa focul, căci pănă aci tot a mai mers,

nime nu-1 cunoscea; dér era destul 
se se aucjă de numele lui, ca se se 
catremure însu-şî scaunul Domniei.

Multe poteri au fost risipite de 
densul, căci el şi cu ai lui plăteau 
In luptă unul cât 4tce, şi multe 
pungi de bani erau puse preţ pe ca
pul lui, dér Codrean 4icea: „că, mai 
degrabă se va găsi cine-va, care se 
reteze titva Ceahlăului, decât se re* 
pue capul lu iu.

II.
Un om cu barba sură, c’o pă- 

lăriă turtită îndesată pe ochi, îm
brăcat într’un suman sdrenţeroa şi 
c’o traistă pe umere, mergea înspre 
Iaşi şovăind şi şchiopătând prin col
bul drumului, sprijinit de subsuórá 
pe o cârjă de lemn.

— Daţi la sermanul, la ologul ! 
4icea el, întincjend mâna la trecători, 
care îi dădeau fie-care după inimă 
şi după putere, câte un ban roş séu 

Â câte un ban alb, primind în schimb 
bogdaprostele sale. — Éta, că cer-

dér d0eă vrăjbile se vor încuiba între ei, 
▼a fi vai de capul lor. Fruntaşii comunei 
să fiă înţelepţi, căci răspunderea asupra 
lor cade.

Schimbare de local. Magasinul de 
coloniale G ra n c e a  & Stăn escu  diu Bu
cureşti, s’a mutat de curând în Calea Vic
toriei vis-â-TÎs de biserica Creţulescu (oasa 
proprie).

Venitul porturilor române. Venitul 
| celor 18 porturi ale României dm taxa de 
jumătate la sută şi cheiagiü pe luna Oc- 
tomvre a fost de lei 319.770. Faţă de luna 
corăspuncjătore din anul trecut, încassările 
presentă un minus de lei 189.023.

Viâţă lungă. Loouitorul Alexă Faur 
din Micuş a răposat în 30 Nov. n. c. în 
etate de 102 ani. Pănă înainte ou doi ani 
el umbla la vânat. Până în ceasul morţii 
tóte simţirile i-au fost întregi, ca la un 
om tînăr.

Se caută un comerciant român. 
Ni-se scrie din Intorsura Buzăului, că acolo 
se simte mare lipsă de un comerciant ro
mân, care să ocrotésoá pe popor de lipito- 
rile străine. Ocasiunea cea mai bună de a 
se stabili acolo un comerciant român se dă 
tocmai acum, fiind-că d-1 G. Zaharia, învă
ţător şi proprietar, şi-a clădit o casă la cel 
mai potrivit loc, unde s’ar puté deschide 
o prăvăliă în condiţiunl fórte U ^e. Pro
prietarul casei, d-1 Zaharia, dores^*, mult 
să potă căpăta un Român şi bu^- i-ar 
oferi localul de prăvăliă în condiţiu * chiar 
mai avantagióse, deoât altora. Comuna In- 
torsura Buzăului (comitat. Treiscaune) este
o comună curat româneseă; casa de care 
am vorbit, e tocmai în centrul comunei, 
lângă biserică, şcolă şi cancelariă, la care 
cjilnio au afaceri şi celelalte două comune 
din jur. Locuitorii comunei s’ar bucura 
ou toţii, décá ar fi ocupat acest loc de un 
neguţător român harnic şi cinstit, căci de 
nu se va afla Român, va merge vre-o li- 
pitóre străină. Avis deci comercianţilor ro
mâni !

Călindarul Plugarului pe anul vi- 
sect 1900. Anul VIII. A apărut şi se află 
de venerare la Tipografia nA. Mureşianuu în 
Braşov. Conţine pe pag. 1 portretul forte 
bine reuşit al lui Avram Iancu. Urmézá 
apoi cronologia anului 1900, regentul anu
lui, începutul anutimpurilor, sărbătorile şi 
alte 4ile schimbătore, oalculul sărbătorilor 
mai mari, posturile, deslegarea postului etc. 
După cele 12 luni, urmézá taxele telegra
melor, scrisorilor, pachetelor; competinţele 
de timbre, măsurile metrice, târgurile co
rectate din Transilvania, Banat, Ţ0ra un- 
guréscá şi Bucovina. In partea literară gă
sim un interesant capitul privitor la înce
perea răsboiului pentru neatârnare de G. 
Coşbuc; apoi „Popa Stoica", poesiă de 
Dine. Bolintineanu, Avuţia şi binefaoerea 
(un interesant oapitul după Smiles-Schramm),

şitorul întâlnesce pe la jumătatea 
drumului sub umbra unui copac o 
căruţă cu un cal poposind. Calul 
era mic şi îndesat, un cai vînjos de 
munte, împodobit cu canafurî şi clo
poţei, er în căruţă şedea într’un cot 
un om rumen la faţă, bine hrănit, 
cu musteţele subţiri, cu capul cam 
între umere, avend mijlocul încins 
într’un şal de lână lat până pe sub- 
su6ră şi peste şal o caţaveică albas
tră cu blană de vulpe.

— Dă la sărmanul, la ologul! 
c(ise cerşitorul cu glas rugător.

Omul cu caţaveica albastră în
creţi diu sprincene, căută în pungă 
şi stătu câtva timp pe gânduri: aice 
am aur, îşi 4*se el> ai°e argint, aice 
aramă, der nu i destul de măruntă.

— N’am parale, dragul meu, 
iartă-me, respunse el.

— Dumnezeu să te e r te ! Dă-mi 
macăr o bucăţică de pâne, că n’am 
mâncat de trei 4Ue-

Omul cu caţaveica albastră în 
creţi erăşî din sprincene şi căută

Doina, In şanţuri (poesii) de G. Coşbnc 
etc. in partea higienicâ şi economică: Uu 
duşman al omului (rachiul); Ce să facă 
părinţii, ca să-şi ferescă copii! de orbiă; 
Cum să traoteze părinţii pe copiii lor 
orbi; Buue sunt beuturile pentru copii ? 
Urmâză apoi partea economică: Vitele ro
şii (pinzgau), de I. Georgesco, Despre gu- 
noiti, de I. Georgesou; Sădirea pomilor; 
Hrana vitelor (Grăunţele, sfeslele şi apa 
de beut). La urmă mai multe poveţe pre- 
ţi6se şi apoi anunţuri. Preţul 25 cr. (cu 
posta 30).

Procesul în afacerea fondului Iancu.
In 30 Noemvre şi 1 Decemvre n. o. 

s’a pertractat înaintea tribunalului din 
Alba-Iulia prooesul în causa oolectei, ce se 
făcuse anii treouţl pentru ridicarea unui 
monument lui Avram Iancu. Seim, că de 
yre-un an şi mai bine decurge cercetare 
pentru aceste colecte şi că administratorul 
sumelor încassate T. L. Albini, a fost de 
pe-atuncî deţinut sub învinuirea, că ar fi 
defraudat. Pertractarea de faţă avu să 
aducă lumină asupra acestor grave învi
nuiri.

Prooesul a durat nu mai puţin, decât 
două 4ile. Acusat era d-1 Tit L. Albini, 
care a avut ca apărător pe d-1 advocat 
Dr. St. C. Pop din Arad. Martori erau 
d-nii: Dr. E. Dăian, Silvestru Moldovan, 
Victor Tordăşan, Ioan Moţa şi V. Dres- 
nandt.

Tribunalul a fost compus astfel: pre
şedinte: Korbuly Lukacs; jud i: Bartha N. 
şi Dr. Atzel B éla; procuror substitut con
tele Lazar Arpad.

După-ce se ia naţionalul acusatului 
T. L. Albini, se cetesce actul de aousa- 
ţiune. Apoi preşedintele espune în mod 
pătimaş cele premerse. Spune, că organele 
politice au cerut, oa banii colectaţi din 
cestiune să fiă depuşi la o bancă din pa- 
triă. Albini întâr^iând a-i depune, s’a fă
cut arătare criminală contra lui şi a fost 
tras în cercetare şi deţinut în arest pre
ventiv (cu totul nu mai puţin de 13 lu n i!), 
ér acum e ohiâmat tribunalul a judeca, 
décá acusatul este vinovat, ori nu.

După acésta a urmat interogatorul acu
satului, ce i-l’a făcut preşedintele în aşa 
chip, îucât a trebuit să întrevină apărăto
rul şi să protesteze în contra terorisărei 
acusatului din partea preşedintelui, ba s’a 
amestecat şi procurorul.

Acusatul spune, că colecta s’a început 
la 1894 pe timpul Pascilor, că a durat 
pănă în Martie 1895 şi că s’au adunat cu 
totul 3780 fl. 65 cr. şi 334 lei 50 bani. 
Când a întrat în arest, la care a fost con
damnat timp de două luni pentru delict 
de pressă, în 12 Decemvre 1894 a trimis 
lui Slavici în BucurescI 2500 fl., ér 500 fl. 
a depus la „Albina44 şi 30—40 fl. au rămas 
în cassă, a căreia cheiă a dus’o ou siue.

într’o desaga: aici am pâne albă 
pentru mine, aici o ploscă cu vin 
ărăşi pentru mine, aici un curcan 
fript. E prea bună mâncare pentru 
un calic.

— Ertă-me, că n’am ce-ţî da, 
întimpină el, căci n’am eu singur 
pentru mine.

— Domnul se-ţî d e e ! . . .  Dór 
decă nu-ţî va fi cu băouelă, ia-me 
măcar în căruţă până la Iaşi, căci 
sunt olog la picióre, şi nu pot merge 
pe jos prin arşiţa sórelui. M'oiu pune 
aşa pe marginea căruţei cu piciórele 
afară, ca se nu te supăr.

Omul cu caţaveica albastră, fă- 
eendu-şi socotelă, că acesta nu-1 costă 
nimic, fiindu'i căruţa sănătbsă şi ca
lul voinic, îi 4ise cu un aer de bine' 
făcător: „haide !w

— Dumnezeu să-ţi scurteze ca
lea şi se*ţi lungăscă filele, răspunse 
cerşitorul, închinându-se adénc.

Biciul plesni în aer şi calul plecă 
în trap mare, ridicând valuri de colb 
în jurul căiuţei.

După ce a eşit din temnită se mai adu
naseră încă peste o miiă de flor. Dânsul 
a întregit suma la 1500 fl. şi a trimis’o 
prin N Roman lui Siaviol la BucurescI. 
Cei 5C0 fl. dela „Albina41 i-a ridicat în 
Martie 1895 şi i-a predat în pers0nă lui 
Slavic! în Septemvre, subtrăgând 70 fl. 
La întrebarea, décá a cerut chitanţă dela 
Slavici, răspunde, că n’a cerut, tiind-că a 
avut deplină încredere în el. Cum-c& a 
depus în diferite rânduri la „Albina44 o 
póte adeveri libelul de depunere, care se 
află la acte.

După amia4l a urmat asoultarea mar
torilor. Mai íntáiü a fost întrebat d l Moţa, 
care a pretins să fiă ascultat in limba ro
mână. Preşedintele a stăruit să vorbéscá 
unguresce, dér martorul n’a cedat şi a 
trebuit să fiă ascultat în limba română. 
Asemenea a cerut respectarea dreptului său 
de limbă martorul E. Dăian şi după în
cercarea preşedintelui şi a procurorului de 
a 1 terorisa, ca să răspundă unguresce pe 
cuvânt, că scie unguresce, a declarat, că 
nu va răspunde, decât în limba sa ma
ternă. In urmă judele Barta face pe tâl
maciul şi aşa martorul continuă a fasiona 
în limba română, declarând de altfel, că 
nu scie nimic despre tótá afacerea. Admite 
numai, că a adresat o serisóre d-lui Albini, 
în care l ’a rugat să declare unde e şi 
cum e cu fondul, ca nimeni să nu mai 
bánuéscá pe cei dela „Tribuna44. Albini 
însă n’a răspuns la acéstá serisóre.

Au mai fost ascultaţi martorii Silves
tru Moldovan şi Victor Dressnandt, oare a 
spus, că banii pentru fondul lui Iancu îi 
administra Albini separat de ai 4’aielor 
„Tribuna44 şi „Fóia Poporului44. A mai fost 
ascultat V. Tordăşanu ca martor, care ad
ministrase banii cât-va timp în absenţa lui 
Albini. In fine a depus espertul în conta
bilitate Polonyi (Ungur) care a spus, că 
resultatul comisiei, care a esaminat cărţile 
de contabilitate a institutului tipografic şi 
ale „Tribunei44 şi „Foii Poporului", n'a pu
tut constata, că bani de ai fondului să fi 
intrat la „Tribuna44 şi „Fóia Pop.44 Se ia 
apoi jurământul martorilor celor români, 
conform cererei lor, în limba română.

In şedinţa a doua, după cetirea tuturor 
actelor, ce se refer la cercetarea făcută, 
precum procesele verbale luate cu Albini, 
chitanţa lui Slavici despre 1500 şi despre 
2000 fl. şi a actelor, cari arată, cum în 
cele din urmă s’a depus fondul la „Victo
ria44 în Arad şi că s’a predat şi primit în 
administrarea Asociaţiunei, preşedintele 
cere să se cetéscá ordonanţa, prin care mi
nistrul Perczel a fost oprit colecta pentru 
monumentul lui Iancu. Preşedintele l’a ce
tit apoi însu-ş! cu voce tare şi deolamato- 
rică, ca să arate, ce mare însemnătate îi dă.

Au urmat pledoariile. Procurorul a vor
bit cu multă patimă şi ură în contra Ro
mânilor şi, vrând să înegrescă memoria lui 
Avram Iancu, i-a 4is „haramia vezér“ (că-

— Se mai aude vorbind pe aici 
de Codrean? întrebă, după câ tva  
timp de tăcere, stăpânul căruţei.

— Se aude şi nu prea.
— Dór de Şanta?
— De Ş an ta ? ... Aşa ş’aşa.
— Drept se fia, că-i încurcata 

cu hoţul ?
— H a !. . .  H a ! . . .  H a ! . . .  răs

punse cerşitorul cu un rîs prostesc. 
Aşa vorbesc omenii. . .  scii cum sunt 
omenii.

— Aucjî, Ş an ta . . .  care e aşa de 
frumósá, încât ar puté se fie soţiă 
în dreptate a ori-cărui boer mare 
din Iaş i! . . .

— Codrean nu-i şi el cât un 
boer? băgă de semă cerşitorul.

— Boer, da! cu mâna în punga 
altora, şi care mâne, poimâne o să
móia în ştreng__  Ce p ăc a t !... Ce
ruşine să trăâscă c’un asemenea om 
în nelegiuire!

— Ai dreptate, 4eu, muerea pen
tru un hoţ nu-i bună, decât pentru 
a-1 da pe mâna poteraşilor.



u .
itan de bandiţ î). Acésta a produs mare 
indignare între Românii presenţl şi apără- 

t oral a protestat contra acestei insulte, oare 
de-altmintrelea cade numai asupra celui ce 
a îndrăsnit a-o face. Procurorul susţinu, că 
tot ce a vrut sé dovedâscă Albini, e min- 
oiună, că banii au fost defraudaţi şi au fost 
puşi la loc din banii Ligei. Cere ső fiă as
pru condamnat şi banii sé fiă confiscaţi.

Apărătorul Dr. St. Pop résfráüge mai 
întâi aserţiunile scandalóse ale procurorului 
privitor la lancu, arătând, că scriitorii 
unguri înşi-şl vorbesc cu multă stimă 
despre el. Dovedesce apoi cu date ju ri
dice, că nu póte fi vorba de defraudare, 
dovedile lipsesc. Cere achitarea aousatului.

După-ce s’a sfătuit doué césurl, la
6 óre sóra tribunalul a enunţat sentinţa, 
prin care acusaiul T. L. Albini, în lipsa 
dovezilor, a fost achitat de acusaţiunea de- 
fraudărei. A fost ínsé osîndit pentru căl
carea ordinului ministerial, prin care se 
oprise colectarea în favorul unui monument 
pentru lancu, la 15 (Şil© arest, 100 fl. amendă 
şi purtarea cheltuelilor de proces. Arestul 
ínsé i-se soootesce ca împlinit prin cele 13 
luni, ce li-a suferit în arestul preventiv, ér 
amenda şi cheltuelile se consideră neînca- 
ssabile din causa lipsei de avere. In urmă 
sentinţa enunţă confiscarea sumei de 4701 fl. 
adunată pentru monument şi dispune ca 
vioe-şpanul din Arad sé secuestreze banii 
depuşi la banca „Victoria11, ér vice-şpamii 
din comitatul Albei inferióre sé recer ;e pe 
preşedintele Asooiaţiunei, ca sé i trans
pună libelul de depunere la „Victoria.14

Acest proces, pentru spiritul duş
mănos, cu care s’a condus, póte fi pus cu 
tot dreptul alături cu faimósele procese, 
prin cari s’a făcut faimos tribunalul din 
Alba-Iulia. Caşul cu confiscarea prin seu- 
tiuţă, — lucru ne mai pomenit în felul 
acesta şi după noi ohiar ilegal — este nota 
caracteristică a acestui proces cu atâtea 
laturi triste.

Cu sentinţa din Alba-Iulia ínsé lucrul 
încă nu s’a t rminat, căol în contra ei acu- 
satul a anunţat apel la Curiă.
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D-ş6ra Bârsescu în BucurescL
Sa dicea, că d-şora Agata Bârsescu, 

care prin jocul séu în limba română pe 
scena Teatrului Naţional din BucurescI a 
secerat succesele cele mai strălucite şi şi-a 
câştigat simpatia şi admiraţia întregei ca
pitale române, a fost angajată şi pentru 
stagiunea anului viitor pe trei lunî, de di
recţiunea aceluiaşi teatru. Etă ce ni-se 
scrie acum cu privire la acésta din Bu
curescI :

D-l Ta/ce Ionescu, ministrul cultelor şi 
instrucţiunei publice, a aprobat contractul 
încheiat între direcţiunea generală a Teatrelor 
din Bucurescî şi d-ra Agata Bârsescu.

Direcţiunea s’a angajat a plăti d-rei 
Bârsescu suma de 1500 lei lunar cu înce-

pere dela 1 Aprilie 1900, numindu-o tot 
pe aceeaşi c}i societară de clasa I cu tóté 
drepturile şi îndatoririle prevéiute în legea 
Teatrelor.

D-ra Bârsescu va ave în fiă care an 
un concediu de trei lu n i: în Septemvre, 
Octomvre şi Noemvre.

Contractul s’a încheiat pe cinci ani cu 
începere dela 1 Aprilie 1900 pănă la 1 
Aprilie 1905, în care timp nici una din 
părţi nu-’l va puté resilia.

D-ra Agata Bârsescu s’a angajat a 
juca pe soena Teatrului Naţional din Bu- 
ourescl, cum şi pe orl-care altă scenă din 
ţâră, după cum va găsi Direcţiunea de 
cuviinţă, ori-ce roluri i-se vor da în ge
nul séu.

GAZETA

„Reuniunea economică din Orăştiă"
Orăştiă, 8 Dec. 1899.

In séptémána acésta comitetul „Beu- 
niunei economiceu din Orăştiă a ţinut doué 
şedinţe sub conducerea preşedintelui séu 
Dr. loan Mihu, luând cu plăcere la cunos- 
cinţă, că afară de prelegétorii însciinţaţî 
din sinul comitetului în şedinţa sa întââă, 
s’au însciinţat şi din afară păn’acuma doi 
domni: Alesandru Vlad, harnicul inv. din 
Banpotoc şi V. C. Osvadă din Sibiiu, cari 
vor veni sé prelé^á când şi unde Reu
niunea îi va chema, întâiul diferite teme 
agricole, al doilea despre însoţiri şi tové- 
răşii economice.

S’a stabilit tecstul apelului, ce se va 
adresa publicului.

*

Pind vorbă de înfiinţarea unei foi 
economice, s’a luat cu plăcere la eunoscinţă, 
oă 4 soriitorl eoonomict dintre cei mai 
cunoscuţi la noi s’au declarat gata a co
labora la noua foiă, şi aşa grija greutăţilor, 
ce sunt a se socoti la redactarea unei atari 
foi, pare binişor înlăturată.

Fóia de aici „Revista Orâştieiu va 
înceta, décá apare fóia „Reuniunei econo
m ice i Direcţia tipografiei „Minervatt s’a şi 
rugat de „Reuniunea economică14 sé-i pri- 
méscá servioiile sale tipografice, avisându-o 
că îşi va desfiinţa fóia („Revista6), ér fiind
că prin asta crede, că noua foiă va câş
tiga mai mulţi abonaţi şi va avé ea şi 
inserţiunile, ce altfel póte le-ar primi „Re
vista44, rogă Reun. economică sé-i cedeze 
ei (Minervei) proprietatea foii celei noué 
(deci şi eventualul venit) rémanénd „Reu
niunei44 numai partea spirituală.

Reuniunea economică a hotărît a nu 
ceda proprietatea foii, ci a şl-o păstra 
şie-şl, dér considerând, că prin încetarea 
„Revistei* va avé póte cu câţî-va abonaţi 
mai mulţi şi iserţiunl mai multe, s’a învoit 
sé faoa şi tipografiei „Minervau, proprie
tara „Revistei44 de adf, parte din venitul 
curat, ce eventual ar resulta la noua foiă.

*

S’au instituit două secţii speciale în 
pinul comitetului. Una stând din d-nii I. 
Mihaiu, G. Baicu şi D. Rob, care sg în» 
grijescă de trebuinţele, ce s’ar ivi privitor 
la seminţe, şi a lta : d-nii N. Vlad, A. Bar- 
cian şi I. Boca, pentru maşini agrioole.

Dâcă ar veni vre-o cerere într’o pri
vinţă ori alta, şi fiind dat, că comitetul 
se întrunesce numai odată în lună, — să 
nu fiă convocat tot mereu oomitetul la şe
dinţe estra-ordinare, ci aceste secţii să re- 
solve oererile şi să esecute, ce e de lipsă, 
avend a raporta apoi plenul comitetului în 
şedinţa mai apropiată. Tot aceste secţii să 
studieze şi să vie la comitet cu proiecte 
de acţiuni în materiă, cu propuneri, ce cad 
în materia lor.

Judecend după acest început, ce tot 
mai frumos să defăşură şi arangâză, Reu
niunea făgăduesce o lucrare îmbucurătore.

Spic.

C o n v o c ă r i .
Prin acésta se convóoá adunarea gene

rală a Reuniunei femeilor române pentru 
ajutorarea văduvelor sărace din Braşov şi 
Săcele pe Marţi, în 30 Noemvre st. v. (12 
Dec. st. n.), s-lui Andreiü, după prâncj 
la 2 %  în sala cea mare a gimnasiului 
român.

On. membre ale acestei Reuniuni sunt 
rugate a se osteni pe atunci la adunarea 
generală.

şt^Tşov, 22 Noemvre st. v. 1899.
' -T-»)S, ' Pentru comitet:

Bidu , Dr. Iosif B laga ,
victfpresidentă. secretar.

„Reuniunea de cântări a plugarilor 
români din Şomcuta-mare“, — în sensul 
§-lui 28 din statute — va ţinâ adunare 
generală anuală în 24 Decemvre a. c. st. 
n. la 3 ore d. a. în localitatea şcolei conf. 
gr. cat. române din loc.

Obiectele vor f i :  1) Raportul cassaru- 
lui reuniunei. 2) Raportul bibliotecarului 
reuniunei. 3) Raportul cond. corului. 4) Ale
gerea noului comitet pe timp de un an.
5) înscrierea şi primirea membrilor noi.
6) Statorirea bugetului pe anul 1900.
7) Eventuale propuneri făcute de membrii 
reuniunei.

Reportele de sub 1—3 sunt a se face 
în scris, în cel mai esaot mod şi cu totă 
minuţiositatea.

Şomcuta-mare, la 15 Noemvre 1899.
Nicolau Nilvan m. p. i l̂ie Pop,

preş. reun. not. subst. şi cond. cor.

Nemultămirile învetătorilor si de-■> y )
lăturarea lor.

Disertaţiune ţinută în adunarea dela Bord 
a Reuniunei învăţătorilor din despărţământul Er- 
nutului, de Emiliu Frâncu, învăţător.

Omeni comuni, neîndestuliţl şi fără 
adevărată ohiămare pentru oficiul lor, se 
găsesc pe tote carierele în număr însem
nat. Nici pe-o carieră însă nu găsim aţâţi
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i nemulţămiţi, ca tocmai pe cariera învăţă- 
toréscá, care e atât de delicată şi oare 
dela cei ce o îinbrătiş0ză pretinde mare 
abnegaţiune şi însufleţire pentru un scop 
sublim şi ideal.

Dâră întreb: Cine a îndemnat pe 
aceşti nemulţămiţi să păşescă pe oariera 
învâţătorâscă, unde nici buouriă, nici în- 
destulire nu află? Cine i-a făcut pe ei sé 
renunţe la posiţii mai strălucite, la o vi0ţă 
mai comodă şi la avantagii, ce lis’ar fi ofe
rit pe alte cariere, ca sé nu ajungă a(|i a 
se plânge de miseriă şi de dejosire?

In adevăr e trist, décá şi acum, când 
salutăm aurora unui viitor mai bun, când 
munca a început sé fiă mai stimată şi mai 
apreţiată, şi când mai ales binefaoerile ins- 
truoţiunei poporale şi cei mai simpli cetă
ţeni le recunosc: e trist, dic, décá şi acum 
sunt atât de dese plângerile învâţătorilor.

Nu cjic, că dórá n’ar avé şi învâţă- 
torii destule cause de a-se plânge, căci 
cjéu, mulţi dintre ei pentru-ca sâ-şi pri- 
méscá salarul, trebue sé alerge, să se umi- 
lescă, ba adese-orl sé îndure neplăceri şi mai 
ma^I; adevér este şi aceea, că şcolele nós- 
tre sufer de multe neajunsuri şi miserii, 
între acestea se numérá: neregulata cerce
tare a şcolei din partea şcolarilor, apoi 
lipsa de cărţi şi alte rechisite de înv0ţă- 
mént, cari fac anevoios progresul, ba ade- 
se*orî il ţin chiar în loc; acestea tóté sunt 
în detrimentul bunei disposiţiuni a învăţă
torului, a voiei şi însufleţirei lui faţă cu 
oficiul.

Sé recunóscem ínsé, oă mulţi învăţă
tori îşi defaimă ei înşi-şl oficiul şi se plâng 
fără dreptate. Câţi sunt de aceia, cari ar 
puté trăi destul de bine, décá afacerile ca
sei şi-le-ar întocmi mai bine, luând esemplu 
dela alţi colegi, oari sunt în împrejurări 
mai grele şi totuşi trăeso îndestuliţl; ei îşi 
aséméná sortea cu a economilor, a meseria
şilor, precum şi & multor altor funcţionari 
mai nâcăjiţl ca ei şi mulţumesc lui Dumnezeu 
că li-a dat sortea, pe care li-a dat’o.

Mulţi învăţători se plâng, că societa
te» nu-i respectézá după cuviinţă. Acésta 
eu c|ic, că nu-i adevérat. Societatea, ’deşi 
nu e predominată de un spirit destul de 
sănătos, onorézá însă pe acela, care e vred
nic de-a fi onorat. Nu pot, decât sé com
pătimesc pe acel înv0ţător, oare se plânge, 
că nu e stimat şi respectat. La unul oa 
acela eu i-aşl spune: Tu eşti causa, pen- 
tru-că îţi lipsesc însuşirile de lipsă şi nu 
nu sci sé te impui prin vrednicia şi buna 
ta purtare! Stima poporului e cea mai fru- 
mósá recunoscinţă, dér acésta şi-o póte câş
tiga învâţătorul numai prin o purtare ne- 
escepţ'onabiîă şi prin o activitate .constantă 
şi roditóre. Stima trebue meritată, căci 
altfel nu se dă niménui.

Dér se mai plâng unii înv0ţătorI şi 
de greutatea oficiului, de munca cea grea, 
provocându-se la lupta ce-o portă cu atâţia 
şcolari tîmpiţi şi răi, câtă obosélá şi irita-

— Bine cjiei tu ! aşa o ee facă 
şi Şanta, sunt sigur; şi decă nu va 
tace ea, voiü face eu, căci vréu se 
o scap de afurisitul de haiduc, care 
o pângăresce pe dénsa şi némul ei.

— Se-ţi ajute Dumnezeu! 4Í8© 
cerşitorul c’un aer cuvios. Dér cum 
vei face acésta?

— Fórte uşor, dór eu sunt fra
tele Şantei?

— F ra te !.. .  cjise cerşitorul tre
sărind.

— Frate ! . . .  d a ! . . .  înse frate 
numai de sáoge, dér d u  şi de inimă.

In acest timp căruţa înaintase 
iute, sdrele se coborîse spre asfinţit, 
şi ótá i ajunşi la marginea térgului.

— Acuma fă bine de te cobóra, 
cjise omul cu caţaveica albastră.

Cerşitorul se cobori cu mii de 
bogdaproste şi căruţa întrând re
pede în térg, se pierdu prin cotitu
rile uliţelor. Acest om, care se de
clarase a fi fratele Şantei şi duş
manul lui Codrean, se numia Stancm 
răzeşul, om cunoscut prin averea şi 
zgârcenia sa în tot ţinutul în care

locuia. El era bun de gură, meşter 
la corciocurî, răbdător la judecată ; 
postea tóté posturile şi mergea des la 
biserică, căc! pentru multe pecate 
avea de cerut ertare dela Dumne
zeu. Dragostele Şantei cu Codrean 
îi stătea pe inimă, nu atâta pentru 
necinstea, ce revărsa asupra ei, cât 
pentru miile de galbeni, ce erau puse 
preţ pe capul hoţului, şi pe care el 
ca frate putea se le câştige mai lesne, 
decât oiî-cine.

Şi ce reu făcea el cu acésta? ... 
Prin4end hoţul mântuia lumea de 
un reu ; el punea banii la chimir, 
ér pe sora sa întorcându-o la calea 
cea dréptá, o ridica la némurí. Ast
fel şi interesul şi consciinţa se îm
păcau de minune. El merse drept 
la Armaşul cel mare ţii mchicjeodu-se 
cu densul în odae, îl descoperi dra- 
gostile haiducului cu sora sa, îi spuse 
cum el mai în tóté nopţile petrece 
nevecjut de nimeni la crâşma Şan
tei, cum acolo cu ore-care dibăcia 
Гаг puté prinde ca din 0)ă, şi în 
cele din urmă ceru un ajutor de

omeni, îndatorindu-se a-i aduce ca
pul lui Codrean fără smintâlă, sub 
condiţia numai de a i-se da miile fă
găduite de Domniă.

Armaşul mulţăml răzeşului pen
tru vajnica descoperire făcută, îi fă
gădui pentru a treia (Ji dimineţă 
cin3î-c}ecî de călăraş! cu armele şi 
merindele trebuitdre, şi cât pentru 
miile de galbeni primi a-le împărţi 
drept în doue.

Sr.anciu răzeşul se supuse cam 
cu voiă, cam fără voiă la ac6stă din 
urmă tocmelă, şi după-ce tote fură 
bine chibzuite şi puse la cale între 
denşii, deschise uşa spre a eşl din 
casă, când de-odată se împedecâ de 
un om, ce sta afară lungit lângă 
prag de-acurmec|işul uşei.

— Cine i acolo ? strigă Armaşul 
cu îngrijire.

Omul culcat nu răspunse nimic ; 
el horăia pe nas ca un hogeag, şi 
mirosea a vin ca o pivniţă.

— Cine se fie acesta clise Ar
manul, şi ce caută la uşa mea?

— Ian s tă i! . . . Ian s ta i! . . . răs
punse răzeşul uitându-se cu pătrun
dere la omul, care horăia. Ore nu 
cu m v a? ... Iao se vedem !... Apoi 
plecânduse pe ei, începu se-i cerce 
teze figura şi hainele, îl íntórse în 
tóté părţile, căci omul fiind beat nu 
făcea nici o im potrivire şi după câtva 
timp de cugetare:

— Nu, 4ise el, mi a’a părut 
deodată, că sâmănă, der m’am în
şelat

— Semenă, cu cine?
— Cu un cerşitor, care a vpnit 

cu mine în căruţă pe drumul Vas
luiului . . .  dér ori-cum fie . . . mai 
bine e se-1 închicji pâuă ce te vei în
credinţa cine-i şi de unde-i.

— Nu i lucru curat, adause Ar
maşul clătinând din cap. Hei sol
daţi! luaţi pe acest beţiv, şi-l pu
neţi în başca sub pază, ér mâne di- 
minâţa se-1 aduceţi la mine se-l cer
cetez. — Porunca fű îndată înde
plinită. Stanciu răzeşul îşi luă c^ua 
bună dela Armaş, şi după un popan 
de câteva óre se îndrumă în aceeaşi
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ţiune îi costă, pănă ce pot sé le inspira 
unele cunoscinţe.

Unii ca aceştia uit&, că fără muncă 
■şi obosélá nimeni, în ori-ce posiţiă s’ar afla 
şi pe ori-ce carieră, nu póte sé ajungă la 
mulţumire, stimă şi progres. Din causa 
muncei numai acela póte sé se rlângă, că
ruia nu-i place lucrul, ori care nu are cu- 
noscinţele necesari pentru a face, ca lucrul 
séu sé şi-l termine cu succes.

Invâţătorul nedibaciu are, ce-i drept, 
multe cause de a se plânge, pentru-că în 
împlinirea oficiului séu nu arare-orl dă de 
piedecl, pe cari a-le învinge nu le póte; 
nu ia în considerare relaţiunile şcolei sale, 
lui tot atâta îi este, ori e provécjutá şcola 
cu reehisitele necesare, ori n u ; ori e îm
părţită şc61a în despărţâtninte, ori nu ; fără 
nici un plan propune mult, fără íusé sé 
potă produce vre-un succes.

Nu aşa se întâmplă ínsé cu învâţăto- 
rul serios, espert şi bine cualificat, care nu 
s’a îudestulit cu puţinele cunoscinţe câşti
gate în institutul de pedagogiă, ci acomo- 
dându-se împrejurărilor, în cari a vé4ut, 
că trebue sé trăăsoă, s’a apucat de studiu 
şi s’a dedicat cu totul carierei înv0ţătorescî. 
Numai un astfel de învăţător póte fi în- 
destulit. Oa sé putem ínsé câştiga acestă 
îndestulire, nu trebue nici plată mare, nici 
o strălucită stare socială, ci numai regulare 
de sine. Căci precum disciplina bună a 
şcolei e basa educaţiunei şi a instrucţiunei, 
întocmai aşa şi îndestulirea şi activitatea 
împreunată cu sucoes a învăţătorului, de
pinde dela disciplina sa.

Inse-şl greutăţile carierei învăţătoresci 
pretind, ca sé ne disciplinăm pe noi în- 
şi-ne. Sé facem aseménare între un învă
ţător bun şi între unul slab, şi vom înmăr
muri de contrarietatea, ce esistă între ei. 
Cel dintâiu voios, sigur, liniştit în con- 
sciinţă şi cu ambiţiune nobilă educă şi ius- 
truézá; celalalt ínsé, pe lângă cea mai mare 
încordare, numai strică. Cel dintâiu duce 
traiu îndestulit în jurul familiei sale iubite, 
ér celalalt, chiar cu plată mai mare, duce 
lipsă, fiind amărît chiar şi de familia sa.

Sé nu se crédá, că vre-un favor deosebit 
al sorţii a făcut pe învăţătorul cel bun sé 
fiă bun, séu că doră a eremit calităţile aces
tea frumóse ale sale. — Credeţi-ml, că n u ! 
Ci, acomodându-se împrejurărilor, s’a ni- 
suit din tóté puterile sé se cualifice de 
ajuns. A vécjut, că diploma, cu care a eşit 
din institutul de pedagogiă, încă nu i-a 
dat cualificaţiă, praxă, diliginţă, voinţă tare 
şi inimă de părinte, adecă calităţile aces
tea bune, f&ră de cari învăţătorul nu se 
póte ferici pe cariera sa, şi astfel şi-le-a 
câştigat însu-şl prin regularea sa şi prin 
activitate continuă. Nu şi-a risipit timpul 
cu planuri mari şi dorinţe nerealisabile, ci 
tot-déuna a fost mulţumit cu modesta viâţă, 
ce o póte afla pe cariera învăţătorâscă şi 
şi-a căutat bucuria sufletului în progresele, 
ce le-a făcut. Şcola i-a devenit pe calea

nópte spre Vaslui, ocolind crâşma 
Şao te i; ér omul cel bét îndată-ce 
se simţi singur în odae unde fu în 
chis spre siguranţă, se ridică înce
tişor pe picióre şi ascultă ca luare 
aminte la uşă.

— Bun . . .  clise el . . . nu*i ni- 
mene . . . Nătărăii ! . . . Ei nu sciu, că 
nu este broscă în lume pe care Şo- 
trea sé nu o potă deschide. . .  U f !., 
prin ce tereden. am trecut; de me 
•cunoscea tâlharul de răzeş, era pace 
de n ine ! .. . De-acum Ja lucru . . .  ba 
nu, sé mai înopteze puţin.... cincî-c^ecî 
•di; călăraşi cu armele şi merindele tre 
buitóre au se plece peste trei cjile la 
crîşma Şantei.... ce chef!.... Ei nu pu
teau împărţi miile pentru capul că
pitanului, şi eu nu dau trei pa* ale pe 
capul lor.... S’a făcut nópte... lună 
nu-i... de m inune... sé te véd mei 
tŞotrea!...

Atunci el băgă mâna într’un bu
zunar ascuns, scóse o barbă minei- 
n0să, şi şi-o lipi pe sub fălci.

— Etăme-s din tîner, bătrân, 
ş’apoi cum sciu eu se-mi încrucişez
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acésta un loc plăcut, unde cu consciinţa 
liniştită se duce, ér de altă parte se bucură 
de stima şi iubirea şcolarilor şi părinţilor 
lor. Tóté acestea prin disciplinarea propriă 
şi voinţa sa firmă şi-le-a făcut.

Unii învâţătorl îşi cjic» ce s0*şl bată 
ei capul cu înaintarea în cultură, căci doră 
destul au învâţat, praxă încă au atâta, că 
ar pute sta pept cu orl-care învâţător bă
trân. Acum principalul este : plată cât mai 
bună şi comoditate cât mai m are!

Incă-odată 4 ic: nu plata mare, ci iu
birea oficiului, séu abnegaţiunea şi modes
tia face, ca învăţătorul se fiă îndestulit. 
Condiţiunile îndestulirei sé derivă din dis
ciplinarea învâţătorului. Prin disciplinarea 
sa se desvoltă în învăţător iubirea de drep
tate, punctualitate, paciinţă etc. Discipli
narea regulé?á patimile, locul cărora îl 
ocupă buna disposiţiă, iubirea şi liniştea 
sufletéscá, cu cari însuşiri înarmat învâţă- 
torul nu se va mai plânge de nerecunos- 
cinţă şi de miseriă, ci îşi va împlini da- 
torinţa cu succes şi se va simţi cu atât 
mai mare şi mai înălţat, cu cât va sci, 
că s’a făcut domn şi stăpân asupra sorţii 
sale. Condiţiunile îndestulirei îl perfecţio- 
nézá pe învâţător şi îl pregătesc pentru 
şcola vieţei. Cine nu voesce sé fiă învăţă
celul acestei şcole, nu va fi nicî-odată în
văţător bun, cu atât mai vârtos îndestulit, 
pentru-că chiar décá cine scie prin ce îm
prejurare ajunge în vre-o staţiune' Nină, 
va afla şi acolo alte cause de c t0; ^  se 
p lângă: că şcolarii sunt răi, că c±iciş\ e 
fórte obositor etc. v.

E lucru principal, ca învăţătoruS * sé 
nu se lase a fi răpit de ispite în nici o 
împrejurare. Timpul séu liber încă sé-1 scie 
folosi, ér în óre de petrecere şi veseliă sé 
nu-şl uite de sine şi să nu-şl blameze po- 
siţiunea sa printr’o purtare nepotrivită. El 
trebue să fiă cel dintâiu, care se presantă 
în şcolă la prelegeri, şi el şi cel din urmă, 
care o părăsesce. Pe nici unul dintre şco
lari nu e permis a-1 traota deosebit, ci pe 
toţi de-o potrivă, nefăcând nici o deosebire, 
décá cutare séu cutare e din părinţi bo
gaţi, ori séracl etc.

înaintea învăţătorului stă şcolarul în
cepător cu Abecedarul, încercând să ce- 
tescă. La început lucrul merge fórte greu, 
învăţătorul ínsé nu-şl perde paciinţa, nici 
nu cértá imediat pe băiat, ci ţinând semă 
de starea spirituală nedesvoltată a micului 
şcolar, cu paciinţă aştâptă pănă ce pro
nunţă silabele una după alta. Provocă un 
şcolar la tablă şi îi dictézá o temă din 
aritmetică. Şcolarul cu frică privesce la 
numeri şi ’i-se pare tema fórte grea. Cel 
mai greşit lucru ar fi a-1 mustra şi a-1 tri
mite la loc. Invâţătorul ínsé nu va face 
aşa, ci prin diverse întrebări va introduce 
pe şcolar în desvoltarea temei. In decursul 
instrucţiunei învăţătorul prinde pe un şco
lar cu neatenţiune, séu cu vre-o petulanţă. 
Aceste trangresiunl învăţătorul nu le pe-

ochii şi se-mi strîmb gura, nici dra
cul nu me mai cunosce.

Pe urmă îşî înt6rse pe dos min- 
teanul, care ave dooe feţe.

— Alt om, alte haine__  De*
acuma la trebă copile, şi cu soco- 
telă, cu chibzuâlâ se nu ne înecăm 
la mal, vorba ceea!

Astfel grăind cu sine, el sc6se 
din turetca ciobotei o chee, o pilă 
şi un cleşte.

— Se vedem unde se lucrăm, 
se întrebă el, la uşă seu la ferestră ?

El se gândi mult, observă mult 
şi îo sfîrşit se hotărî pentru ferestră, 
care nu era mai naltă deasupra pă
mântului, decât de un stat de om. 
In câte va minute gratiile fură tăiate, 
întocmai ca o şopîrlă, hoţul lunecă 
de pe terestră în josul zidului, se 
tupilâ un moment în întuneric, şi 
vecjând, că străjile sunt departe de 
densul, o luă la picior cjieeod: „se 
ne vedem sănătoşi, căpitane Ar- 
m aşe!“

Mai multe pusei detunară în
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depsesce îndată, oi mai întâiu prin o ad- 
moniere strictă, dér binevoitóre, face cu
noscut respectivilor, că au greşit în oontra 
disciplinei şcolare.

’I-se face cunoscut, că unul séu altul 
dintre părinţii şcolarilor l’au vătămat. Peste 
asemenea lucruri învăţătorul trebue sé trécá 
cu vederea şi să dea fiilor inimicilor săi 
ocasiunea, oa pe el să-l laude înaintea ir i
taţilor săi părin ţi: cât e de bun d-l învă
ţător . .  . !

Incheiü aceste rânduri cu cuvintele 
unui mare pedagog: Cunosceţî regulele 
după cari, şi mijlócele cu cari trebue cres
cuţi copiii, dér atâta nu e destul, teoria 
trebue pusă în praxă, ér pentru asta aveţi 
lipsă de muncă febrilă, statorniciă şi deste- 
ritate, décá voiţi a asigura bunul suoces.

Traiul în Abisinia.
De mai mult de 40 de ani Africa e 

teatrul luptei aprige dintre naţiunile euro
pene, care îşi dispută acest imens imperiu. 
Dintre tóté, Anglia era cea mai favorisată 
de sórte şi se puté crede în ajun de a-şl 
realisa visul e i: legarea Cairului cu Zan- 
zibar şi Cap, când o ţâră mult timp ne
socotită se ridică în faţa ei, ca o piedecă 
puternică.

Ea totuşi socotea, că nu-i va fi greu 
de înlăturat, chiar şi acésta piedecă. Acestă 
iffcisie îi fu răpită de victoria Negusului Me- 
nelik asupra Italienilor la Adua.

Menelik, care pretinde, că se coboră 
din Solomon şi regina Sabei, e fiul unui 
fost rege al ţărei Oho a, provincie a Abisi- 
niei, care fu cucerită de Teodors ; la 12 ani 
fu dus în captivitate la Gondar. După un 
întreg roman plin de intrigi şi peripeţii, 
tinărul prisonier reuşesce a lua pe o fată 
a lui Teodors, şi curând apoi ajunge pre
tendent la tronul Negusului. El plănuise 
îndată a restabili în profitul lui unitatea 
Etiopiei; lupta victorios contra tuturor ri
valilor săi, supuse pe toţi Başii (regii) ve
cini. La 8 Noemvre 1889 Menelik e pro
clamat solemn rege al regilor, împărat al 
Etiopiei, în biserica dela Entotto, capi
tala lui.

Din momentul acela misiunile se suc
ced la curtea lui Menelik, care primesce 
cu curteniă imparţială pe toţi trimişii na
ţiunilor. Aceştia se măgulesc cu toţii de a 
fi intimidat pe monarchul african, care îi 
primesce îmbrăcat numai cu un burnuz 
negru, aşedat pe o pernă de catifea négrá 
vechiă, şi care nu le refusă nimic. încetul 
cu încetul însă ei bagă de semă, că Mene
lik, deşi nu refusă nimic, se abţine de a 
promite ceva; el íntrebuintézá o diplomaţiă 
energică, adecă pur şi simplu fuga : îndată 
ce i-se pune o cestiune mai de-aprópe, dis
pare câte-va săptămâni, la vânat ori la un 
résboiü. Obosesce astfel pe omenii cei mai 
răbdători.

urma lui, înse plumbii atinseră stre- 
şinele caselor şi vârfurile copacilor, 
er el coti în drepta ei în stânga aşa 
de bine, că i-se perdu urma cu de
se ve; şire.

in acelaşi timp Staneiu răzeşul 
cil căruţa şi calul său mic şi înde
sat, se întorcea în pas la Vaslui, înse 
pe alt drum decât pe aceia, pe care 
venise, căci o îndoelă îi rămase îo 
suflet despre asemănarea, ce i se pă
ruse că esiatâ Intre beţivul de!a uşa 
Aimaşuiui şi cerşitorui, care venise 
cu densul; şi cum mergea încetişor, 
el gândea la felurite lucruri: 1a Şanta, 
la Codrean, la chipul de a i  prinde, 
apoi la bămşorii, ce avea se*i capete, 
la o răzeşiă frumosă pe care-şî pu
sese ochiul se o cumpere, când âtă 
că deodată ... se văcju oprit în mij
locul drumului fără veste, şi un glas 
selbatic îi răcni în faţă :

— Cine vine?
— Om bun! Creştin pravo

slavnic !
— Dracul se te ie e . . .  hai la 

căpitanul! . . .
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Sgomotul, ce s’a făcut în jurul nume
lui său, nu tulbură de loc pe Menelik, şi 
credinţa ce pástrézá moravurile tradiţionale 
ale rasei lui, produce desamăgire Europe
nilor, care se duc la dânsul, pregătiţi de 
legendă să vadă un rege impunător. Din 
potrivă, Menelik are ochii stinşi, faţa sbîr- 
cită şi mult atinsă de vărsat, aşa că e de
parte de a fi maestos. Totuşi, când presi- 
dézá vr’o ceremoniă réligiósá ori militară, 
purtând pe cap o pălăriă cu margini largi 
de pâslă, cu talia prinsă într’un burnuz de 
mătase négrá, împodobit cu aur, Menelik 
ia o atitudine demnă şi gesturile lui nu 
sunt lipsite de nobleţă ; espresiunea feţei 
e simpatică, privirea lui arată inteligenţă, 
şi óre-care bunătate.

în  aceste împrejurări împăratul e fórte 
curtenitor şi primesce cu cordialitate pe 
streinii, ce vin së-1 salute : se feresce ínsé 
de Englesi, pe care-i depártézá une-ori cu 
o politeţă, ce nu-i lipsită de şireteniă.

Eşti sigur de a fi primit fórte bine, 
décá îi aduci vre-un cadou, mai ales instru
mente de optică ori aparate mecanice,-care 
îl interesézá cu deosebire. Décá nu înţe
lege o piesă, o desface bucată cu bucată, 
apoi o pune la loc, pănă îşi dă bine semă 
de modul cum e construită. Bicicleta (ve- 
locipedul) l ’a uimit, că aşa a luat şi lecţii. 
Menelik s’a ocupat şi de fotografiă.

Europenii sunt primiţi la „palatu în 
tóté Duminecile. Menelik stând sub un bal
dachin, format din patru pari şi o pânză 
asistă, cu piciórele cruciş, la prândul invi
taţilor săi. Aceştia, sedând la o masă, în- 
trebuinţ0ză serviciul de porţelanâ cu marcă, 
oferit de prinţul Enric de Orléans, şi argin
tăria ciselată dată de d. Leontieff. Bucă
tarul şef e un Grec. Menelik despreţuesce 
luxul la masă şi mănâncă bucăţi de carne 
crudă, tăiată în felii subţiri, şi plăcinte de 
mei cu sos verde fórte pipărat.

La sfîrşitul mesei se ridică o perdea 
şi se vede o sală mare, unde mii de soldaţi 
mănâncă brondo, mâncarea naţională, şi 
beau în cornuri de bou „hydromel4*. Me
nelik îi íntrébá : „Dahna naw ?u (Merge 
bine ?) „Egziabeir Ystelegna (Slavă Domnu
lui, mulţumim), răspund soldaţii în cor. 
Apoi acelaşi dialog are loc între împărat şi 
invitaţii săi europeni ; căci Menelik nu scie 
vorbi nici o limbă străină.

Sculat de cu vreme, Negusul pretinde 
dela cei mai mulţi consilieri ai săi o esac- 
titate rigurosă. El îşi începe diua prin o 
visită la biserica sf. Gheorghe. Aci stă în 
rugăciune două óre. După aceea se duce 
în palatul său, în Guébi, şi împarte drep
tatea ori în plin aer, sedând pe o grămadă 
de pietri, ori în sala judecăţilor. Tóté sen
tinţele sale sunt imediat esecutate ; rare
ori iartă când e vorba de un delict grav ; 
arată din contră o indulgenţă prea mare 
faţă de infracţiunile uşore.

— Pentru-ce se merg la căpi
tanul ? seracui de m in e !... Poftim 
ciasornicul, poftim punga! numa» 
lasă-me în p ace ... vieţa mea n’are 
la ce să-ţi fiă bună.

— Vino după mine fără vorbă 
lungă, c’acuşi îţi mesor spatele cu 
patul puştii.

— Maică preoistă!... Maică pie* 
curată!.... In ce capcană am întrat? . 
Sfinţi patruzeci de mucenici, seă 
paţi-me! .. Şi bietul Stanciu se văira, 
de-i mergea gura la urechiă.

Dór ne-a.vend chip de împotri
vire, el se dete jos din căruţă şi 
urn ă tremurând pe omul, care-1 oprise 
în drum. — Începuse acum a se re
vărsa de 4^aâ- — Un alt om mus
tăcios c’o sabla lungă aninată de şold 
îi eşi în cale, strigând aceleaşi cu
vinte înfricoşate:

— Cine vine?
— Om bun cu frica lui Dum

n ezeu ... nu me omorî, că am o casă 
de copii!

— Ta i din gură, mişelule!... 
De undo vii?
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Menelik e de un caracter forte îndă
rătn ic; acésta l’a ajutat mult în luptele cu 
nestatornicii săi rivali. In acelaşi timp Me
nelik e un sentimental în felul lui. Cu fe
meia lui cea dintâiu, fiica lui Teodors, nu s’a 
purtat, ce-i drept, prea bine, dér a iubit mult 
pe frumósa Baiana, care îi urma, şi acuma a 
treia sa soţiă Taitu are mare influenţă asu
pra lui. Acestă din urmă ímpérátésá e duş
mană din instinct ideilor şi ómenilór veniţi 
din Europa. Ea esercită o acţiune despo
tică şi cam barbară la curtea Negusului.

Menelik ş’a lăsat prima lui capitală 
Entotto şi s’a stabilit la Addis-Ababa (Flore 
noua). Acest oraş orii, mai bine sat, e un 
fel de tabără vastă cu nenumărate bordeie 
rotunde, acoperite cu trestii, înşirate fără 
nici o ordine. Se crede, că are 30.000 lo
cuitori. E într’o localitate tristă şi nesă- 
nătosă.

Palatul Negusului, Guebi, e situat pe 
o colină şi are aspectul unei case elveţiene 
cu ziduri văruite şi acoperemént de óle 
roşii, aduse din Europa. Lângă palat e 
imensa sală numită aderasch, unde se dau 
prândurî pentru soldaţi; mai departe o 
căscioră înzestrată cu un turn, unde se ju 
decă, şi două mici pavilióne, unde se află 
paturile (alga) imperiale.

In afară de palatul Guebi, nu e nici
o animaţiune la Addis-Ababa. Câte-odată 
se aud notele indefinite ale unui instru
ment cu o singură cordă, pe care cântă un 
Galla (popor cucerit de Menelik).

Când mai mulţi cântăreţi de aceştia 
se adună la un loc, se improviseză un con
cert în fundul bordeiului, forte slab lumi
nat. Adunarea, mai întâiu liniştită, dege- 
nereză într’un sgomot asurditor. Sosesc fe
mei. Se pun pe danţ, pe cântări, pe stri
găte şi la urma-urmei pe bătae.

Musica n’a prea îmblândit moravurile 
abisiniene. De altfel ele nu sunt de loc cu
rate. Familia e slab constituită, femeile 
puţin respectate; fiul nu portă numele ta
tălui său şi de multe ori nu scie cine este 
acel tată.

Căsătoria, celebrată înaintea bisericei, 
e lucru rar în Abisinia. Aci domnesce re- 
ligiunea creştină amestecată cu multe prac
tice musulmane; ei fac parte din secta 
coptă, apropiată de ortodoxia grecă şi m- 
sâscă,; au biserici şi mănăstiri, călugări şi 
chiar călugăriţe. Preoţii lor se pot însura, 
afară de Abuna, adecă şeful suprem ai b i
sericei, care atârnă pentru cele sufletesci 
de patriarchul Alexandriei.

Cultul lor e forte respectat, sunt multe 
posturi; serbătorile se celebreză cu pompă. 
Negusul presidézá aceste ceremonii reli- 
gióse, la care uneori se văd danturi de 
preoţi, ca la antici.

Calitatea fisică de căpăteniă a Abisinie- 
nilor e puterea lor, când e necesară. Un 
pumn de grâu prăjit, puţină faină disol- 
vată în apă, le ajunge pe o cp întregă. 
Umblă aprópe goli, nu pun nici-odată pă-

lăriă pe cap şi resistă tot aşa de bine la 
ploe, ca şi la sore. Nu portă încălţăminte, 
afară când merg prin locurile pustii, unde 
plantele mimosas îi silesc a se încălţa cu 
sandele (opinci).

Igiena e necunoscută, aprope dispre
ţuită de AbisinienI, care se spală rar „spre 
a nu fi confundaţi cu musulmanii.u Bolile 
cele mai dese sunt: frigurile, tuberculosa, 
lepra, ottalmiile. Totuşi un German, Dr. 
Wintz, a isbutit se introducă practica vac- 
cinărei.

Cea mai mare surprindere pentru Eu
ropeni a fost aflarea la acest popor isolat, 
în contact mai mult cu poporele musul
mane, de instituţiuni cari amintesc feudalita
tea europenă: impositele, corvadele, rechi- 
siţiunile, dijma, gabela, justiţia sunt ca în 
evul mediu, frances ori german.

Decurgea unui proces e cu deosebire 
curiosă. Judecătorii stau pe păment cu pi- 
ciorele cruciş; acusatul stă în piciore, îm
brăcat cu o togă largă, chamma, pe care o 
ţin la gură. El e liber să dea ori-ce espli- 
caţiuni şi timp de mai multe cesurî îşi es- 
pune mereu scuzele, motivele, denegaţiu- 
nile; tote aceste sunt însoţite de o panto- 
mimă complicată: acusatul gesticuleză, dă 
sdravăn cu băţul în păment, bate din pi
cior, bate din palme, îşi ascunde faţa la o 
obiecţiune pe care n’o preveduse, se gân- 
desce şi . . . începe din nou. După ce a 
vorbit ridică ochii şi jură pe capul lui M-f 
nelik, ori al rasului, care guverneză provin
cia de unde e : Menelik im ut! Makonnen 
imut! (se moră Menelik! să moră Makon
nen, de nu-i aşa !) Er judecătorul îl în
trebă : Ba Makonnen ? Ba Negus ? (ia sem a: 
juri pe Makonnen? ju ri pe Negus?) Acu
satul îşi repetă jurămentul. Judecătorii, sim
pli particulari notabili, cu reputaţiă de 
omeni înţelepţi, ascultă apoi partea ad
versă: apoi pledeză avocaţii, cari fac ră
măşaguri.

Pronunţarea sentinţei o ascultă îm
pricinaţii nemişcaţi. Condamnatul îşi lasă 
capul pe piept şi nu spune nimic.

Adversarul lui se aruncă la păment, 
se întinde pe pântece cu fruntea în praf, 
şi esecută o mulţime de mişcări escentrice 
impuse de us

Crimele şi delictele sunt pedepsite 
după an cod scris în limba sacră, numită 
ghez. Delictele de puţină importanţă sunt 
pedepsite cu lovituri de curbaşi, de piele 
de hipopotam.

Furtul cu efracţiune, rebeliunea, sa
crilegiul se pedepsesc cu tăierea unei mâni, 
ori a unui picior. La cas de recidivă se 
taie un alt membru. Spionilor şi trădăto
rilor li se taie limba.

Omorîtorului i se dă în principiu pe- 
depsa talionului (dinte pentru dinte), spân- 
zurătore acelor, cari au strîns de gât, în
junghierea* celor care au înjunghiat. Pe- 
depsa cea mai obicinuită e spândurâtorea.

Tote mutilatiunile si esecutiunile se

fac în public. Une-orl partea civilă, în cas 
de omor, graţiază pe asasin în schimbul 
unei indemnităţi de 100 taleri'(250 franci). 
Viaţa omului e puţin preţuită în Abisinia.

De altfel dispreţul morţii e o cali
tate obicinuită la acest popor resboinic şi 
vitéz. De secole naţiunea acésta, încunju- 
rată pretutindeni de duşmani, de musul
mani, a isbutit a-şi păstra independenţa şi 
a-şi mări chiar teritoriul. S’a conchis de 
aci, că Abisinienii au arme superióre. E o 
opiniune nefundată.

Ei sunt forte abili în mânuirea arme
lor albe, sabiă, lancie, cuţit. Armele de 
foc nu le iubesc şi tunurile le inspiră un 
fel de antipatiă. In curtea, palatului său 
Menelik ţine tunurile luate la Adua dela 
Italieni.

Anul trecut la aniversarea acestei bă
tălii a pus să tragă din e le : doi din arti- 
lerişti improvisaţi au fost răniţi. Tocmai 
în diua aceea sosi la Addis-A.baba am
basadorul Italiei, căpitanul Friderico Cicco- 
dicola; el avu presenţa de spirit de a tri
mite soldaţilor răniţi câte 200 taleri de 
om. Ei au primit, în ciuda mândrei devise 
etiopene: „Abisinia nu întinde mâna decât 
lui Dumnedeu.tt

(După ,,Const.“)

fULTE ŞI DE TOTE.
i  iîât costă susţinerea arm ate lo r ?

tr Socotit în corone, pe Rusia o costă 
s pţinerea armatei 712 milione şi jumătate, 
pe Germania 675 milione, pe Francia 650 
milione, pe Angiia 450, pe Austro-Ungaria 
432 şi jumătate, pe L alia 267 miliâne şi
250.000.

Aceste şese puteri mari cheltueso la 
olaltă patru miliarde 223 milione corone 
pe an cu armata.

Mai puţin costă susţinerea ostaşilor 
ruşî. Acolo un ostaş costă pe stat 775l/2 
corone pe an, în Germania 1162, în Aus- 
tro-Ungaria 1175, in Italia 1535, în Fran- 
cia 1633, în Anglia 2045. — De fiă-care 
locuitor se vin pentru susţinerea arm atei: 
în Rusia 6 corone, în Germania 13, Austro- 
Ungaria 10, Itaiia 9, Francia 18, Anglia 12.

О&Хехка.аг'Ш. s è p tô m à n e i
NOVEMBRE. are 30 ф1е. BRUMAR.

pilele

Dom
Luni
Marţi
Mer.
Joi.
Viner
Sâm

€ălond. Iui. т.

28 S. mart. Stefan
29 S. m. Párámon
30 S. m. ap. Andreiu

1 S. pr. Naum
2 S. pr. Avacum
3 S pr. Sofronie
4 f  S. m. Var vara

Călend. Gregor.

10 2 Ad?. Iudita
11 Damas pp.
12 Otilia
13 Lucia
14 Spiridon
15 Valerian
16 Eusebiu

Cursul pieţei B raşov.
Din 9 Decemvrie 18^9.

Bancnota rom. Cump. 9.17 Vend. 9.20 
Argint român. Cump. 9.-— Vend. 9.05

L^apoleond’orl. Cump. 9.63 Vênd. 9.66 
Galbeni Cump. 6.62 Vend. 5.6)
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128.- 
^cris.fone. Albina 10L-- V^nd 6% !01.50

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 8 Decembre 1899

Mësura
són

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
anstr.
fl. 1 or.

1 H . L Grâul csel mai frumos 6 _
Grâr, mijlociu 5 80

V Grâu mai >-lâ  . . 5 60
Grâu mesteent 4 50
Săca^ă f‘rum6să . 3 40

» Săcari ncijlooiâ . 3 20
Orz frumos 3 40

îi Ora mijlociu . . 3 10
99 Ovăs frumos . , 2 10
"} Ovă.- mijlociu 1 80

Cucurua . | 4 10
Măi aiu 4 10

î » Mazăre . . . 6 50
Linte . . . „ . 10 —
Fasole . . . . . 4 40
Sămânţă de in 10 —

79 Sămânţă de cânepă 4 —
)f Cartofi . . . — 85
1 • Măz#riohe . . ... —

1 kilă Carne de vită . . 44
Carne de poro . . . — 48

1) Carne de berbec© . , — 32
100 kil. Său de vită prospăt 25 —

Său de vită tooit 36 I

P roprietar: Dr. Aure! Mureş ia nu 

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Moră de vindut
în  depărtare de un eh lometru | 

dela staţiunea Crăciunel (Karácson* \ 
falva) se a f l a o m ó r á  f ă r ă  i a z ,  * 
patentată, CU 6 petri şi o putere de 
72 cai. care; murind proprietar ii,— 
se vinde din mână libară, împreuna 
cu cele 40  jugere de păment arător ;
din jaru l ei, pe lângâ condiţiunl uş0- \ 
re de plătire. I

A d r e 8 a : ftlaria Vlassa r
1—.3768. Blaşiu (Balázsfalva)* I

Publicare de ofert.
Spre scopul dării în întreprin

dere a lucrărilor pentru secarea ape
lor pe hotarul Braşovului prin re- 
gularea vălei Timişului (Roasbach)* 
unei părţi a Ghimbăşelalui şi a vâ~ 
lei Lauterbach cu canalurile late
rale, a căror cheltuieli au fost pre
liminate de cătră oficiul ingineresc; 
pentru culturi reg. ung. cu circa
28.000 fl., se va tiné pertractarea de 
oterte în 28 Decemvre 1899, la ora 10 
înainte de amâcjî în cancelaria eco- 
nomatului orăşenesc (Wirthschafts- 
amt).

Se vor primi numai astfel de 
oferte, cari se referă la tóté lucră-

— Dela Iaşi.
— Unde mergi?
— La Vaslui.
— Mai întâlnit’ai pe cine-va în 

drum ?
— Nu.
— Cum ? N’ai auc[it despre vre-o 

pregătire de poteră?
— Ba da!... Ba nu!... Ia se tnl 

aduc aminte.
— Spune tot ce scii, că ţi scot 

măselele din gură.
— Me rog uu me omorî!... Ecă 

spun to t . . .  Am aucjit, ba chiar sciu 
cu încredinţare, că o mare putere 
de călăraşi se pregătesc se vie asu
pra. . .  .

—~ Asupra cui ?
— Asupra unui.... asupra unui. .. 

asupra Măriei T ale ; şi crede*me, ar 
ii bine se fugi de-aici cât mai ca
lând, căci trâba se siuţesce..... Deia
ia ş i vin pozderie.

Un lung hohot de rîs curmă 
vorbele lui Stanciu răzeşul.

— Cu cine creeji tu, că vor- 
besci ?

— Cu căpitanul Codrean, res- 
punse bietul răzeş, care de frică se 
făcuse mic ca un ş6rece.

— Mişelul a căpătat orbul găi
nilor, adause căpitanul; u ităte bine 
la mine, şi vec(i am eu chipul unui 
hoţ?

— Ba nu !..... Ba d a !__ sciu
şi eu ?

— Eu, păcătosule, sum Drago- 
mir căpitanul de călăraşi d>n Vaslui, 
care slujesc cârmuirii de doue-(jecî 
de ani, care mi am muiat sabia în 
sângele a vre-o doispre zece haiduci, 
şi care merg acum se prind tocmai 
pe Codrean, cu care tu me asemă- 
luescî.

— Maică procurată!__  Maică
precistă!.... răspunse răzeşul, facân- 
du şi cruce şi resuflându-^e adenc 
din piept. De ce nu mi-aţî spus 
acesta deia început şi m’atî lăsat se 
vers sudorile moi ţii ? Apoi decă-i 
aşa, stsi se-ţi ^pun eu, ce aciu de 
Codrean şi de potera din Iaşi.

Atunci răzeşul istorisi lui Dra
go mir tot ce scia despre Şanta şi 
Codrean, precum şi tótá convorbirea, 
ce avuse cu Armaşul cel mare din 
Iaşi.

— Ce gândescî acum se facem? 
întrebă Dragomir.

— Să-l călcăm la nópte chiar.
— De ce se nu aşteptăm po

tera din Iaşi, ca se-I luăm între doué 
fccuH ?

— Nu, pentru-că pănă în trei 
4ile, ciiie scie ce se póte întâmpla? 
Codrean are mirosul subţire, ş'apoi 
cerşitorul şi beţivul nu-mi vin la so- 
cotâlă. Cât pentru nóptea viitóre, el 
de sigur nu se aşteptă la n im ic; îi 
vom lua ca din 0lă.

— Bine (Jicî*
— Ş’apoi pentru-oe sé împărţi 

d ta cinstea cu armaşul?
— Ai dreptate.

■ Cât despre resplata bănâsca, 
adause viclónul răzeş, ea va fi a 
mea, de vreme ce cinstea remâne

întrâgă a d-tale, împreună cu cinu
rile de boerie, ce-ţi vor fi hărăzite* 
drept mulţămită. 

— F ie!
— Batem palma ?
— Batem palm a!
— A l  Codrene hoţ blăstemat!... 

фее răzeşul, frecându-şi mânile cu o 
nespusă bucuriă, se vede că ţi*a fost 
scris se ml саф în laţ cu trei 
mai înainte__  Am её dau trei să
rindare, decă se va isprăvi lucrul cu 
bine. — De acum, căpitane, dă po
runcă 6menilor se descalece şi se se 
odihnâscă colo în pădure, se nu-i 
vadă şi se nu-i audă nimene; căci 
âtă se tace фиа şi mâţa cu clopot 
ş6recl nu prinde. La n6pte vom 
pleca tiptil, tip til; n’avem decât d6ue 
6re de drum pâna la crâşma Şantei;
o se punem mâna pe ei. vorba ceea, 
când îi va fi iu mea mai dragă. Săr
mane Codrene!.... Tu nu scii că ai 
a face cu Stanciu răzeşul!

(Va urma.)
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I file de regulare, seu nu mai la regu- 
larea văii Laaterbaeh şi a canalurilor 
laterale, — s6u la lucrările de regu- 

Şîare a Ghimbăşeiului şi a vălii Ti- 
j mişului la olalta — fiind-că lucră
rile de regulare a Ghimbăşeiului şi 
vălei Timişului stau In legătură UDele 
cu altele şi de aceea nu pot fi date 
îq întreprindere deosebit ia diferiţi 
ofererrţi.

Oferta doritorilor de întreprinde
re, cari se ofereză pentru tote lu
crările de regularea vălei, are se cu
prindă un vadiu de 1000 fl.; a a ce 
lora, cari o-ferâză numai pentru lu
crările regularei vălei Lauterbach.

cu canalurile laterale, are sé cuprin
dă vadiu de 400 fl. şi a acelora carî 
oferézá numai pentru lucrările regu
larei vălei Timişului şi a Ghimbă
şeiului are sé cuprindă vadiu de 600 
fl. Vádiul pote se fie în ban! gata, 
séu in hârtii de valore, care se ne
gociază la bursă.

Ofertele timbrate şi sigilate în 
regulă sunt a se preda pănă la ora 
sus indicată subscrisulului president 
ai comisiunei esecutive pentru lucră
rile de secarea apei pe hotarul Bra
şovului. Au se cuprindă suma ce in- 
tenţioneză se scadă din preţurile sta
bilite în preliminar; procentele se fiă

4 cri se In cifre şi litere esact, fără 
nici o îndoelă; asemenea şi declara
ţia, că oferentului i sunt bine cunos
cute planurile, mesurile, prelimina
riile de preţuri, condiţiile ofertei şi 
a contractului, şi că se supune aces
tora fără condiţie.

Planurile, preliminariile de pre
turi, condiţiile ofertei şi contractu
lui 88 pot vede pănă cu o cji îna 
inte de pertractarea ofertelor Ia ofi
ciul ingineresc pentru culturi reg. 
ung., Blumena, strada Gacimaer 
(Galgweiehergasse) Nr. 12 în tóté cji- 
!el^, afeiă de Dumineca şi serbătorî 
dela 11 pănă la 1 oră.

In fine se accentueză apriat, că 
între ofertele egal dé tavorabile, seu 
fiind numai mică diferenţa între dife
ritele oferte, se vor preferi ofertele 
specialiştilor faţă cu ofertele dorito
rilor de întreprinderi, cari nu sunt 
specialişti, şi în caşul acesta se va 
preda esecutarea lucrărilor de regu
lare oferenţilor specialişti.

B r a ş o v ,  8 Decemvre 1899.
Gomisiunea permanentă esecutivă a 

lucrărilor pentru secarea apei pe hotarul 
Braşovului.- grupa III.

Oscar Alesins,
preşedinte.

Dela Tipografia M
din Gherla

i i
a  u  i i , A. Todoran

Szamosujvár, m
s e  pot  p r o c u r a  u r m ă t o r e l e  c ă r ţ i :  “l a i

Cuvântări pe Dumineci. Tom. I. de re
numitul orator în Domnul adormitul
— Iustin Popfiu, 48 predici pe 38 Dumi
neci ..............................................................2.20

Cuvântări bisericesci (acomodate pen
tru ori-ce timp) de I. Papiu Tom. I. Edi
ţia II..............................................................1.20

Cuvântări bisericesc! (pe Dumineci) de
loan Papiu. Tom. III............................. 1.20

Cuvântări bisericesei la tóté sărb. de
peste an de I. P a p iu ............................  1.50

Cuvântări funebrale si iertăciuni pen- 
iru diferite caşuri de morte, întocmite de
I. P a p i u ...................................................1-50

Cuvântări funebrale şi iertăciuni. Din 
autori renumiţi, prelucrate de Tit Budu,
v i c a r ........................................................ 1- —

Catechese pentru pruncii şcolari de Tit
Budu, v ic a r ....................................... .....  —-40

Cuvinte de aur séu învăţături înţelepte 
date de un părinte fiiului séu, din operele 
lui J . H. Campe, trad. de I. Sonea —.80 

Dumne^eésca lit»irgie a celui dintru 
•sftaţir părintelui nostru loan Chrisostom,
de loan Boroş . ..................................—.25

Manual catechetic pentru primii ani şcol.
de Basiliu R a ţ iu ..................................—.40

Predice pentru Dumin. de peste an, 
-compuse şi elucrate după C&techismul De- 
harbe de Vas. Christe. Tom. II. dela Du
bain. XL după Rosalii pănă la Dumin. Va
meşului .................................................. —.80

Predice pe fote Duminecile şi serbat. 
<le peste an, de Dr. Em. Elefterescu 1.50 

Rugăciunea IM ui, Tatăl nostru, espli- 
catâ pe scurt de I. Boroş . . . . —.10 

Tipicul preoţesc din cărţile rituale, pre
lucrat de Tit Budu, vicar . . . .  —.60 

Istoria icónei Pr. C. Verg. Maria dela
№ cula........................................................— 10

Amintiri din Grecia de Teodor Bule
profesor gimn.......................................... —.60

Bocete, adecă cântări la morţi, adunate
de I. Pop R e t e g a n u l .......................—.40

No me uita, Colecţiune de versuri fune- 
Irale, urmate de iertăciuni, epitafe ş. a. —.25 

Omul şi lume», cântări funebrale de 
Aron Boca Velcherianul . . . .  —.08 

Albina şi leneşul de Aron Boca Vel-
‘{iherianul...................................................—.10

Buchetul. Culegere de cântece, culese 
•de I. P. Reteganul, broşat . . . —.25 

Barb Cobzarul. Novelă orig. de Emilia
L u n g ........................................................ —.10

Bunica şi nepot-elnl. Schiţă din sfera 
educaţiunei. După Ernest Legouvó de Gr.
.•S im u........................................................ -  .06

Cântul în şcola poporală De luliu Pop, 
învăţ. Năsăud, Praxă. Teorie. Cânturi —.30 

Cartea plugarilor seu povestiri econo
mice despre grădinărit, economia câmpului, 
•orescerea vitelor şi celelalte ramuri ale eco
nomiei de I. Georgescu . . . .  —.25 

Cartea ilustrată pentru copiii şi copile. 
*Cu 18 ilustraţiuni, de Gr. Simu . . —.25 

Codrean, Craiul codrului, de George
Simu . . . . ..................................— .06

Cânt râţa. Novelă de Dem. Dan —.15 
Carmen Sylva, Prelegere publică ţinută 

prin V. Nicoră, prof. gimn. — Cu portr. 
31. Sale Reginei României. . . . —.10

Chiuituri de carî strigă feoiorii în joc, 
de P. R e te g a n u l..................................—.28

125 Chiuituri de cari strigă feciorii
în j o c ........................................................ -—.12

Cu vârful penei Scrieri satirico-hnmoris- 
tice de Anton. Popp. I. Monológé. ÎI. Humor 
şi satiră. O broşură fórte petrecétóre -.40

Din poveştile lui Esop de Aron^c oca 
V e lc h e r ia n u l............................} • + ^8

Dialogul Ţiganului cu S. Petru în pór? 
raiului, de Aron Boca Velcherianul —.9*

Doué turturele de aur. Poveste de La1 f. 
C io r b e a ...................................................—. 2

Din trecutul Silvaniei. Legendă de Vic
tor Rusu . . . ..................................—.30

P'tle negre. Versuri de Petrea dela Clu- 
şifi. — cu o prefaţă de G. Simu. . —.15 

E onomia pentru şcolele poporale, de 
T. Roşiu. Ed. II . —.15

Felicitări în poesii şi prosă la Anul- 
Nou, c|iua nascerei şi cjiua numelui cătră 
tată, matuă, moş, unchiu, mstuşe, nănaşi, 
tutori, preoţi, învăţători şi binefăcători, pre
cum şi alocuţiuni şi vorbiri cu diferite oca 
siuni scolastice, de George Simu . —.20

Filoxera omenirnei. Câte-va cuvinte 
despre vinars, de A. Boca Velcher. —.08 

Geografia şi Istoria în şcola poporală. 
Manual compus conform planului de lec- 
ţiuni a d-lui V. Vetri pentru cl. IV., V.,
V l., de T. Petrişor, învăţător . . . —.40

Gruia lut N o v a c ............................ —.10
Horia lui Pintea Vitézül . . . —.10 
Im: erăţia ţiganilor pe vârful unui plop 

de A. Boca Velcherianul . . . .  —.08 
îndreptar pentru ortografia română. 

Regule esplicate şi prelucrate pe basa pro
iectului de ortografiă al Academiei —.12 

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 acte. 
După Euripide, tradusă în versuri de Pe
tru D u lf .................................................. —.30

Lira Bihorului. Balade poporale de An-
toniu P o p p ....................................... .....  —.20

L ira Sionnlui séu cântarea sărbătorilor.
— poesii religióse-morale, lucrate după Sf. 
Scriptură, de A. Boca Velcherianul. Cu o 
precuvântare de G. Simu . . . .  —.25

Me<iíide dela şcolă séu învăţături pen
tru popor, culese din cfiarul unui şcolar, de 
Dr. Georgiu P o p a ............................ —.60

Miseriile sociale Novelă de P. C. Z. 
R o v in a r .................................................. — .15

Husa Soineşan Poesii poporale române 
din jurul Năsăudului. Adunate şi aranjate 
de luliu Bugnariu. Partea I. Balade —.25 

N-rii 76 şi 77. Naraţiune istorică după 
Wachsmann, de I. Tanco . . . .  —.20 

Nopţi de iarnă. Novele pentru popor
de G S im u ............................................. -  .60

Op ̂ aguri. Cât cioplite cât pilite iţi la 
lume împărţite, de I. P. Reteganul —.40 

Păcălitul. Monoiog comic de Antoniu
Pop. P re ţu l.............................................—.04

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu —.60 
Povestea Pasca iui s^u credinţa deşârtă 

poporală. De Ar. Boca Velcherianul —.08 
Părintele Nicolae. Schiţa din viâţa preo

ţilor, de G. S im u ..................................— 30
Pietatea poporuiui român séu cântări 

evlavióse pentru cei-ce merg la mănăstire, 
la locuri sfinte şi în procesiuni. Compusă

de doi preoţi gr. cat. Murăşeni din diec.
gr. cat. a O radei-m ari.......................—.10

Păcală şi Tândnlă. Poveste de G. Că-
t & n ă ........................................................ —.10

Prietenul saténului român. Sfaturi în 
formă de dialog pentru elevi şi adulţi, com
pus de I. P. Reteganul . . . .  — .30 

Proba de foc. Comediă într’un act de 
A. EÜotzebue, localisată de Irina Sonea-
B o g d a n ...................................................—.15

Prin morte la victoriă. Comediă într’un 
act de A. Kotzebue, localisată de Irina 
Sonea-Bogdan . . . . . . . .  —.10

Probitatea în copilărie. Schiţă din sfera 
educ. după Ernest Legouvó . . . —.06 

Poveştile Bănatului, de George Cătană, 
învăţător. Tom. I, II, III á 25 cr., tote 3
to m u rile ...................................................—.65

Reguli şi sftturi bune pentru pruncii 
şaolari, de Ar. Boca Velcherianul . —.10 

Românul în sat şi la óste, apreciat din 
cântecile lui poporale de loan Pop Rete
ganul ........................................................—.10

Rîsete şi zîmbete de Tit. V. Gheaja —.30 
Schiţe din Italia de Teodor Bulcu, pro

fesor gimn.................................................  1.—
8e andini! Toaste pentru tot felul de 

pers. şi ocas., de Tit. V. Gheaja . —.20 
Suspine si zimbete de Ant. Pop —.40 
Trandafir şi viorele. Poesii poporale de

I. P. Reteganul. Ediţiunea a Ilf. . —.30 
Ţiganul la mănăstire. Poveste în ver

suri de Ar. Boca Velcherianul . . —.08 
Ţiganul în Raiu. Poveste în versuri de

Ar. Boca V elcherianu l.......................—.08
Ţiganul şi Magnatul séu vraja şi far

mecele poporale, de A. B. Velcher. —.08 
Ultimul sichastru. Traditiune de Geor

ge S im u .................................................. —.06
Versuri de dor, adunate din poeţii ro

mâni de A. ............................ .....  —.25
îndreptar teoretic şi practic pentru în- 

veţăiiiântul intuitiv, de V. Gr. Borgovan.
Ediţia III...................................................1.20

Omul. Noţiuni din Anatomie şi fisiolo- 
gie şi reguli igienice pentru conservarea 
sănătăţii şi a corpului omenesc, de George
C â t ,a n ă ...................................................— .2o

Orar General pentru şcola română cu
6 clase şi cu un singur învăţător, de Geor
giu Magyar ............................................. —.40

Cărţi de rugăciuni :
Icóna sufletului. Carte de rugăciuni şi 

cântări bisericeşti, frumos ilustrată. Prelu
crată şi edată cu permisiunea măritului or- 
dinariat diecesan gr. cat. de Gherla prin 
Vasiliu Pătcaşiu, preot gr. cat. în Hotoan. 
Ediţ. V., corésá şi amplificată. — Legată
simplu........................................................— 50

legată în p « r s z ă .......................—.80
„ „ p ie ie ............................1.60

„ r catifea . . . 2.50—3.80 
Mărgărituriul sufletuli»I. Carte bogată 

de rugăciuni şi cântări bisericesc!, fórte fru
mos ilustrată. — Preţul unui esemplar le
gat s im p la .............................................—.50

legat cu p â n z ă ...................... —.80
„ „ piele şi aurit . . 1.60 
„ „ legătură de lux 2.50 — 3.83 

Micul m ărgăritar sufletesc Carte bo
gată de rugăciuni şi cântări bisericeşti, 
fórte frumos ilustrată pentru pruncii şco-

larl de ambe sexele. — Preţul unui esem-
plar l e g a t ............................................. — .22

Cărticică de rugăciuni şi cântări pen
tru pruncii şcolari de ambe sexele. Cu mai 
multe iodne frumose. Preţul unui esemplar
l e g a t ........................................................ —.10

Visul Prea Sfintei Vergure Maria, ur
mat de mai multe rugăciuni frumose. Pre
ţul unui esemplar legat şi espedat franco
este..............................................................—.12

Epistolia D-lui nostru Isus Christos. Pre
ţul unui esem. legat şi spedat franco —.12

D in  „Literatura poporalău.
Nr. 1. Moş Tom a Bădiceanu, vestitu- 

caraghios al economilor de vite (Mocanii 
lor) din Săcele, de Domeţiu Dogariu. Pre
ţul ............................................................. —-06

Nr. 2. Vlad Hoţul dela Săcele, de Do
meţiu Dogariu. P r e ţ u l ...................... —.06

Nr. 3. Insurătorea Sorelui (basm) de 
Domeţiu Dogariu. Preţul . . . .  —.06 

Nr. 4. Fiul bucătăresei împeratnlni 
(basm) de Domeţiu Dogariu . . . —.06 

Nr. 5. Vâcârelul (basm) de Domeţiu
D o g a r iu .................................................. - .Oft

Nr. 6. Diana, 4îna munţilor şi Fata de 
împerat cu mâniîe tăiate (2 basmurl), de 
Domeţiu Dogariu. Preţul . . . .  —.06 

Nr. 7 Cinci dialoguri întocmite pentru 
eleviişcolei popor, menite ca producţiuul 
la esamene şi alte festivităţi şcol., de 
Domeţiu D ogariu ..................................—.10

Cărţi de şcolă
aprobate şi recunoscute ca cele mai bune 
şi mai metodiceşti, de Vasile Petri.

Nou Abecedar românesc. Ediţiun. X lf., 
emendată şi aprobată de înaltul minister 
reg. ung. de culte şi instrucţiune publică 
prin emisul seu nr. 16.006 din 1889. Pre
ţul unui esemplar leg a t...................... —.25

Legendar sâu carte de cetire pentru 
şcolele poporale. Partea I -a : pentru al 3-lea 
şi al 4-lea an de şcolă. Ediţiunea X., emeu- 
dată şi aprobată de înaltul minister reg. 
ung. de culte şi instrucţiune pubiică prin 
emisul său nr. 11.295 din 1889. Un esem- 
piar l e g a t .............................................—.50

jBiblioteca teatrală a  „A u ro rii“.
Nr. 1. Calea drâptă e cea mai bună 

Comediă într’un act de A. Kotzebue, lo
calisată de Corn. Darabant . . . —.10 

Nr. 2. Faza Maicii sfinte. Dramă în 4  
acte, localisată de Ant. Popp . . —.12 

Nr. 3. Utrava de hârciogt. Comediă în
tr’un act, de Ant. Popp . . . .  —.08 

Nr. 4. Pedepsirea vanitătii. Dramă în
tr’un act, trad. din limba francesă de At.
B o l o g a .................................................. —. * O

Nr. 5. Di-creţiă fără voiă. Comediă în
tr’un act, de A. Kotzebue, trad. de Corn.
Darabant.................................................. —.12

Nr. 6. Crescătorul. Comediă într’un 
act de A. Kotzebue. Localisată de C. Da
rab an t............................ .....  —.12

Călindarul „Aurorei" pe an. 1900. Pre
ţul unui esemplar..................................—.30
prin postă franco..................................—.35
6 esemplare spedate franco . . . 1.60 

„Călindarul Plugarului** pe an. li>00.
Preţul unui e s e m p la r .......................—.25
spedat prin postă . . . . . . .  —.30

Tot de aici se pot procura tot soiul de cărţi şcolastice şi altele, apărute orî şi unde.
Recuisite de scris pentru şcolă şi cancelarie. — Tot solul de tipărituri oficlôse.

C a t a l o g e  s i  c o n c L p u . t ’u . r l  s e  t r i m i t  g r a t i s  s i  f r a n c o  o r i  s i  c u i .
Tore cărţile de mai sus se pot procura direct şi dela Tipografia A* Mureşianu din Braşov.
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T le  v e n d a r e  o  c a s ă ,  cu grădină
■*"* frumosă, teritoriu mare, situată in

Strada Castelului nr. 4.
Informaţii se dau tot acolo.

70*3 2—8.
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Mare admiraţie!
au produs pretutindenea

ciasornicile din Elveţia
d n oţel ueş i ii.

Remoufc Sav. 
(capac ce sare) 
cu maşinărie re
gulată pe secun
dă, 3 ani garan
ţie. Ciasornicu 
acesta fiind lu
crat ou margini 
aurite, aur dou- 
ble, corona ară

tător fason nou, forte elegant, cu sem
nul timbrului d»-' garanţie e^te recoman
dabil Ci- eiasornic de sf.apaţ'f, pentru 
D-nii economi, militari, amploiaţi etc.

Posesorii de ciasornice de aur le pune 
la o parte şi şî procură ceasornicul negru 
cu garanţie. P r e ţ u l  n u m a i  O f l .  
liber de porto şi vamă. Cu litere gravate 
cu aur double (ca desenul) f l .  9 . 5 0 .

Ciasornice de oţel negru pentru dame 
f l .  9 . 5 0 .  Lanţuri de aur double 1 fi. 
50 Cr — 3 fl. Trimiterea cu rambursă.

(Ce nu convine se primnsc îndărăt.) 
Porto scrisori 10 cr, Carta post. 5 cr.

Commandît-Gesellschaft, 
E tab lissem en t d ’lio ro lo g ie .

B A SE L  F . G enf, (Schweiz),
— Liferanjiî aristocraţiei inalte. - -
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Marele magazin de încălţăminte a lui

1. Sabadeanu InBrasov,
(Nr. 10) Strada Porţii (Nr. 10),

care prin soliditatea sa în curs de 30 de ani, de când esistă pe piaţa Braşovului, şi-a câştigat în tot& Austro-Ungaria 
şi Bomânia un r e n u m e  bun.  R eco m an d a  onor. pub lic

marele assortiment de încălţăminte, de fon™ ̂ modeme,
pentru b ă r b a ţ I .  d a m e  ş i  c o p i i ,  pentru m i r e  f i  m i r é s ë ,  pentru dans, gimnastică, casă şi pentru ate
liere (lucrătore) etc. etc. tôte CU preţuri forte moderate, ce se pôte vedé, din consemnarea preţurilor câtor-va articull 
precum urm ézâ :

fPJ

Albuminul nutritiv
1 Kilo Tropon nutreşte în aşa mare 
mesură, ca şi 5 Kilo carne seu 180— 
200 oue. Tropon se preface în corp, în 
sânge, fără, a produce grăsime între
buinţând Tropon regulat, are de efec* 
o întărire însemnată atât la cei sănă
toşi cât şi la cei debili. Se pote adao- 
ga ia ori şi ce mâncare, fără ca sei 
alterede gustul. Preţul convenabil, ca 
o I şi cine sel potă procura.

Se capetă la  farmacii şi droguerii.

i i
£01

HCS* P e n t r u  b ă r b a ţ i :
Ghete de pele vachs, tari, în câie lucrate cu gumă

dela fl. 2.9B în
„ „ „ „ în besătzurl, ou s. fără nast. „ fl. 3.B0 r 
» n » * » « cu Sin6re n A. 4 . -  , 

B s6u postav şi cu pele în ju r de iarnă fl. 4.50 
v n » n n âo rus* n n » A*
„ de mănuşe lac de salon fine dela fl. 4.80 
„ vachs franţuz, cusute în beseţ fine „

PantOtî de pele vachs în cuie lucrate 
n n » galbene „ „
„ „ „ lac salon fine cusute

Cisme lungi de pele juft rus. taljpă duplă 
„ „ de postav de stiria cu pele î 
„ de drum peste ghete de purtat, din pi ;av 
„ de copii mici fl. 2.60, de copii m 

Galocî de bărbaţi de Viena fl. 2.— rusê
Şoşoni „ „ „ „ fl. 3.80 
Pantofi pentru gimnast, cu talpă de gumă rus. „

„ de pânză rus6seâ grosă cu talpă de pele 
în ţinte lucr. pânză negră s£u cafinie cu vârfuri „ « . „
Pantofi de casă de pele, ori pâslă, de stofă „ fl. 1.— „

fl. 6.50 
fl. 3 . -  
fl. 3.60 
fl. 4.60 
ti. 7.50 
fi. $.50 
fl. 4 . -  
fl. '.80 
fl. 2.80' 
fl. 4.80 
fl. 1.25

fl. 1.20 
fl. 1 . -

P e n t r u  d a m e :
Ghste de pele patentă séu viţel în besătz cu
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Gems Г) n Г)
vîrfurï de

besătz cu

„ „ „ „ „în bes. cu şinore 
» » n » r> » » n nasturi 
„ „ mănuşe cu lao salon îu jur, fine 

Pantofi de pele tari pentru stradă în cuie 
„ „ galbenă „ „ „ „
„ „ fine pentru dans uşore 
„ „de lac salon pent, dans, uşore 
B atlas s6u mătasă albă pen. mirese 
„ lac cu spangen pentru stradă 

pentru gimnastică negri seu cafeni talpă

de pânză rus. grôse, négrâ séu cafenie

n pentru casă, de stofe de pâslă, de pele n
Ghete de Brunei cu g u m ă ...................... „
Pnatofi de „ Sialon cu şinore şi lac „ 
Ghete de pele pentru fetiţe mai mari „

ti 1) B ” mi°i ;;
Pantofi de copii dela 40 cr., 65 cr., 85 or, „

f l . 2.85 în Ш

f l . 2.80 j y

f l . 3.50 T)

f l . 4,— Yl

f l . 4 50 Y)

f l . 2.50 T)

f l . 2.60 ŢI

f l . 1.80 J )

f l . 2.20 f i

f l . 2.50 У)

f i . 3.20 Ti

f l . 1.20
n

f l . 1.10 n

f l . —.90 я

f l . 2.80 я

f l . 2.— Л

f l . 2.60 У)

f l . 1.60 У)

f l . 1.20
У)

Representanţa generală pentru 
Austro-Ungaria:

M. Winkler, Wi en 5, Wienstr. 55.
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Mare alegere în încălţăminte de băieţi, fete şi copii,
în diferite colori, iorme, calităţi, cu preţuri reduse.

Specialităţi încălţăminte de lues fabricate: în Viena, Carlsbad, Paris, Berlin, Petersburg. 
etc. dm pele Chevreau, Vachs» şi din Lac de salon, in diferite colori şi façon modern, ae a flă  în  m a r e  
alegere şi se pôte comanda şi după mesura directe dm aceste fabrici.

1ДГ* O e p o s i t u l  d e  f à a lo c ï  ş l  Ş o ş o n i  d e  g u m ă  r n s e s c ă ,  al celei mai reDumitu fa
brici de gumă din Petersburg, s e  a f lă  pentru tot Ardeiul n u m a i l a  s u s  n u m ita  f ii*m ăj 
unde se vinde fie-с are păreche sub garanţă, pentru durabilitate cu preţ moderat.

м ! d u p ă  m è s u r à  se  prim esc şi efectuézâ prin un m aestruReparaturi şi comande dibăcia cu Promn«eţă.
— Comanda din afară de Braşov se efectuézâ promt, însë numai cu ram bursă; încălţămite neconvenabile se pri

mesc francat înapoi spre schimbare, eventual se înapoiază valorea. — La comande din afară trebue următorele arëtat : 
de ce preţ? din ce pele? ce formă? ascuţit, séu rotund? în besetz séu simplu? cu talpă grôse séu subţire. Ca mësurà së 
pôte trimite un papuc vechiü. cu posta ca: „Mustră fără bal oreu ou 5 cr. De ajuns este şi arătarea numërul încălţămintei, 
care cumpărătorul de cbicei procură din prăvălii de încălţăminte. Altcum pôte ori şi ce laic lua mësura piciorului cu centi- 
etru, séu cu o fâşiă de hărtiâ mësurând partea piciorului pe din lăuntru dela mijlocul călcâiului pănă la verful degetu
lui cel mare, peste talpe şi degete, peste glesne, peste câlcâiü şi peste pulpe, trimiţând acésta mësurâ prin epistolă 

se pôte efectua comanda după dorinţă.

i i
Ш
1
l i
i i
m
i l
Ü
1
Ш
Ш
Ë
IÜ
i i

l i
m

m

Si

-Gazeta Transilvaniei" cu mmênil à 5 cr. se viad 1» Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşiami, BragoT,


